

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 169-490, 169-600
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 29.

bb 1. több mint 50 országgal tart kapcsolatot a magyar nemzeti galéria

i lv/tm vm ha

1963. május 29.

a magyar nemzeti galéria nemzetközi kapcsolatai jelentősen kiszélesedtek az utóbbi években. jelenleg több mint 50 országgal cserélik kiadványaikat. a különböző katalógusokat és a muzeumi évkönyveket a népi demokratikus országokon kívül megküldik számos nyugati államnak is. csehszlovákiában, lengyelországban, romániában, bulgáriában és a többi szocialista országban az elmúlt években kölcsönösségi alapon számos magyar festőművész művét mutatták be. ezekben az országokban az idén is több magyar kiállítást rendeznek. a nyugati államok közül ausztriában, svájcban, belgiumban, hollandiában és franciaországban nyílik kiállítás magyar mesterek műveiből.

a nemzetközi kapcsolatok személycserékre is kiterjednek. a magyar nemzeti galériát az idén is több külföldi delegáció látogatja meg. itt-tartózkodásuk idején ismerkednek a galéria munkájával, a magyar festőművészek alkotásaival, s tanulmányozzák a restaurátor-műhelyeket./mti/

- . -

bb 2. a vakok énekkara

i lv/tm vm

1963. május 29.

a homérosz kórus hangversenyét május 30-án rendezik meg a zeneakadémián. vezényel somorjai ferenc. közreműködik zongorán ungár imre, orgonán stomfai károly, fuvolán kovács imre. a műsorban rameau, bach, bartók, kodály és sugár művei szerepelnek./mti/

- . -

bb 3. budapesti és bécsi piacokon a hevesi borsó

vid j vm ká

1963. május 29.

heves megye termelőszövetkezetei megkezdték a zöldborsó tömeges értékesítését. ezen a héten több mint 20 vagon áru kerül piacra. heves, nógrád és borsod megye iparvidékeinek ellátásán kívül budapestre naponta 150 mázsa zöldborsót szállítanak. a fővárosba az éjszakai órákban gépkocsikkal továbbítják az árut, úgyhogy a pesti háziasszonyok már a hajnali órákban megvásárolhatják a friss hevesi borsót.

/folyt.köv./

le

-1-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai 55.sz. hírünk / dunaujvárosi pedagógusok utaztak tanulmányutra...../ utolsó mondata helyesen a következő:

a 11 napos tanulmányutra kedden indultak el a nevelők./mti/

- . -

bb 82. apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese vacsorát adott a hazánkban tartózkodó ghanai iparügyi miniszter tiszteletére

k sz/gk vm

1963. május 28.

apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese és felesége kedden este a városligeti gundel étteremben vacsorát adott a hazánkban tartózkodó imoru egala ghanai iparügyi miniszter és felesége tiszteletére. a vacsorán résztvett incze jenő külkereskedelmi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr.kós péter, hazánk ghanai nagykövete. ott volt joseph godson amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete és felesége. a vendégeket apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese üdvözölte és pohárköszöntőt mondott./mti/

- . -

le

21.35 / n

- v é g e -

-42-

/bb 3. budapesti.....1.folyt./vm

megkezdődött a megyéből az exportszállítás is. két vagon zöldborsót indítottak hűtött vagonokban ausztriába./mti/

- . -

bb 4. cinkecsalád a levélszekrényben

vid j vm ká

1963. május 29.

Különös lakóhelyet választott magának egy cinkecsalád pécsett, uj-mecsekalján. a kedves kis madarak a kapun elhelyezett levélszekrényben építették ki a fészket. a ház lakói megkérték a postást: ezentúl a szomszéd levélszekrényébe dobja a küldeményeket, nehogy a cinkecsaládot megzavarják. a szekrénybe rakott, mohával bélelt kis fészkekben csakhamar kilenc fióka kelt ki a tojásokból. a napsütötte bádogdobozban, szélitől védve, senkitől sem zavartatva gyorsan növekedtek a kis cinkék, s a minap a szekrényke nyílásán kirepültek a felcseperedett fiókák./mti/

- . -

bb 5. elkészült a budai vár kupolájának vörösréz sisakja - a bádogosok csaknem hat hetes késést pótoltak

i sb/tr vm vg

1963. május 29.

a szokatlanul hosszúra nyult tél hat héttel késleltette a budai várpalota nagy kupolájának lemezborítási munkáit. a budapesti szakipari vállalat győre jénő szocialista bádogos brigádja azonban három nap híján pótolta a késést, s most már elkészítette a kupola lemezburkolatát, s mintegy ötezer kilós vörösréz sisakot. több mint ezer négyzetméter ez a vörösréz lemezborítás. messziről teljesen simának látszik, pedig a bádogosok a félgömb felületéből majdnem félméterre kiálló gerincdiszkekkel nyolc széles és nyolc keskeny gömböcikkre osztották. az ácsok most már megkezdtek az állványok bontását, de csak a kupoláról távolítják el, mert a torony díszítésén még a kőfaragók dolgoznak. összesen 2.500 köbméter különböző faragvánnyal és 16 magas oszloppal ékesítik fel majd a tornyot az év végéig./mti/

- . -

-2-

bb 6. zöldséggel üzérkedett, lopott árut vásárolt - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gk/m/ha

1963. május 29.

beosztásával visszaélt, másokkal összejátszott és sorozatos bűncselekményeket követett el jancsik gyula, a földművésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata közületi boltjának volt vezetője. megegyezett több árubeszerzővel, raktárkezelővel, hogy a megvásárolt tételeknél nagyobb mennyiséget számláz le, s az így jelentkező többleten osztoznak. a tényleges szállítás után fennmaradó árumennyiséget jancsik azután kiskereskedőknek, zömmel hoffmann antalnénak adta el. ezenkívül több alkalommal kocsikisérőktől lopott árukat vásárolt olcsón, s azokat fogyasztói áron értékesítette.

a központi kerületi bíróság jancsik gyulát csalásért, üzérkedésért és orgazdaságért két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül kötelezte, hogy 5000 forintot az állam javára, 12.000 forintot pedig kártérítésül az egyes vállalatoknak, intézményeknek fizessen meg. hoffmann antalnét tíz hónapi szabadságvesztésre és 3000 forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság. egyúttal megállapította, hogy a szabadságvesztés letöltése alól a közkegyelem folytán mentesül. /mti/

- . -

bb 7. a gabonaföldek szegélyére szorult a pipacs és a buza-
virág

vid/j/m/ká

1963. május 29.

borsod megyében néhány éve még a gabonaföldek jellegzetes tavaszvégi virága volt a pipacs és a buzavirág. a nagyüzemi táblák kialakításával és a vegyszeres gyomirtás elterjedésével a termőföldekről szinte teljesen kiszorult ez a két növény, s ma már csak a táblák szélein pompázik élénk piros és kék színekkel. az utóbbi napok meleg, csapadékos időjárásnak hatására a korábbi éveknél csaknem 10 nappal korábban nyitotta ki szirmait a pipacs és a buzavirág. a bodrogközben, a takta patak mentén, jól gondozott nagyüzemi gabonátáblákon egyetlen virágot sem találni, az árokpartokon és a dűlőutakon viszont annál többet.

/mti/

- . -

-3-

/bb 3. budapesti.....1.folyt./vm

megkezdődött a megyéből az exportszállítás is. két vagon zöldborsót indítottak hűtött vagonokban ausztriába./mti/

- . -

bb 4. cinkecsalád a levélszekrényben

vid j vm ká 1963. május 29.

különös lakóhelyet választott magának egy cinkecsalád pécssett, uj-mecsekalján. a kedves kis madarak a kapun elhelyezett levélszekrényben építették ki a fészket. a ház lakói megkérték a postást: ezentul a szomszéd levélszekrényébe dobja a küldeményeket, nehogy a cinkecsaládot megzavarják. a szekrénybe rakott, mohával bélelt kis fészkekben csakhamar kilenc fióka kelt ki a tojásokból. a napsütötte bádogdobozban, szélitől védve, senkitől sem zavartatva gyorsan növekedtek a kis cinkék, s a minap a szekrényke nyílásán kirepültek a felcseperedett fiókák./mti/

- . -

bb 5. elkészült a budai vár kupolájának vörösréz sisakja - a bádogosok csaknem hat hetes késést pótolnak

i sb/tr vm vg 1963. május 29.

a szokatlanul hosszúra nyult tél hat héttel késleltette a budai várpalota nagy kupolájának lemezborítási munkáit. a budapesti szakipari vállalat győre jeno szocialista bádogos brigádja azonban három nap híján pótolta a késést, s most már elkészítette a kupola lemezburkolatát, s mintegy ötezer kilós vörösréz sisakot. több mint ezer négyzetméter ez a vörösréz lemezborítás. messziről teljesen simának látszik, pedig a bádogosok a félgömb felületéből majdnem félméterre kiálló gerincdiszkekkel nyolc széles és nyolc keskeny gömbcikkre osztották. az ácsok most már megkezdtek az állványok bontását, de csak a kupoláról távolítják el, mert a torony disztésén még a kőfaragók dolgoznak. összesen 2.500 köbméter különböző faragvánnyal és 16 magas oszloppal ékesítik fel majd a tornyot az év végéig./mti/

- . -

-2-

bb 6. zöldséggel üzérkedett, lopott árut vásárolt - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gk/m/ha

1963. május 29.

beosztásával visszaélt, másokkal összejátszott és sorozatos bűncselekményeket követett el jancsik gyula, a földművésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata közületi boltjának volt vezetője. megegyezett több árubeszerzővel, raktárkezelővel, hogy a megvásárolt tételeknél nagyobb mennyiséget számláz le, s az így jelentkező többleten osztoznak. a tényleges szállítás után fennmaradó árumennyiséget jancsik azután kiskereskedőknek, zömmel hoffmann antalnénak adta el. ezenkívül több alkalommal kocsikisérőktől lopott árut vásárolt olcsón, s azokat fogyasztói áron értékesítette.

a központi kerületi bíróság jancsik gyulát csalásért, üzérkedésért és orgazdaságért két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül kötelezte, hogy 5000 forintot az állam javára, 12.000 forintot pedig kártérítésül az egyes vállalatoknak, intézményeknek fizessen meg. hoffmann antalnét tíz hónapi szabadságvesztésre és 3000 forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság. egyuttal megállapította, hogy a szabadságvesztés letöltése alól a közkegyelem folytán mentesül. /mti/

-..-

bb 7. a gabonaföldek szegélyére szorult a pipacs és a buzavirág

vid/j/m/ká

1963. május 29.

borsod megyében néhány éve még a gabonaföldek jellegzetes tavaszvégi virága volt a pipacs és a buzavirág. a nagyüzemi táblák kialakításával és a vegyszeres gyomirtás elterjedésével a termőföldekről szinte teljesen kiszorult ez a két növény, s ma már csak a táblák szélein pompázik élénk piros és kék színekkel. az utóbbi napok meleg, csapadékos időjárásnak hatására a korábbi éveknél csaknem 10 nappal korábban nyitotta ki szirmait a pipacs és a buzavirág. a bodrogközben, a takta patak mentén, jól gondozott nagyüzemi gabonátáblákon egyetlen virágot sem találni, az árokpartokon és a dűlőutakon viszont annál többet.

/mti/

-..-

-3-

bb 8. a göcseji erdőben megjelent a vargánya
vid j vm ká 1963. május 29.

a göcseji erdő izletes csemegéje, a vargánya és rókgomba megjelent az avaron. az erdei termékeket feldolgozók és értékesítő vállalat zalaegerszegi kirendeltsége már felállította a gombagyűjtő állomásokat. ezen a nyáron 1200 mázsát szándékoznak összegyűjteni vargányából és rókgombából.

a gombák világában érdekes természeti jelenséget figyeltek meg ezen a tavaszon a göcseji erdészek. a fenyvesekben már most megjelent a rizike, népszerű nevén a fenyőalja gomba, amely általában ősszel szokott jelentkezni./mti/

bb 9. tizezer közhivatali dolgozót üdültet a szakszervezet
i hi/hi vm ha 1963. május 29.

a közalkalmazottak szakszervezete az idén is jelentős összegeket fordít az üdülők fejlesztésére. a szükséges tatarozásokat, korszerűsítéseket már elvégezték. a balatonakali gyermeküdülőt 200.000 forintos költséggel rendbehozták, a fonyódi üdülőházban új étterem épült. az idén mintegy tizezer közhivatali dolgozó és 1500 gyermek veheti igénybe a kedvezményes szakszervezeti üdültetést, s körülbelül ugyanennyi felnőttet, illetve gyermeket helyeznek el a hivatalok és vállalatok nyaralóiban. a balatonlellei üdülőben, amelyhez vikendtelep is tartozik, családokat üdültetnek a fővárosi tanács békásmegyeri nyaralójában az ugynevezett kulturális üdülésben részvevő kétszáz vidéki tanácsi dolgozó kap helyet a nyáron. a vidéki beutaltak részére a szakszervezet budapesti városnéző sétákat, visegrádi hajókirándulást és más kulturális programokat szervez./mti/

-4-

bb 10. biztató statisztikai kimutatás: többet eszünk, de kevesebbet iszunk és donányzunk - tállózás három év kiskereskedelmi forgalmának adatai között

i zs/-lm ha

1963. május 29.

három év - 1960-61-62 - kiskereskedelmi forgalmának adatait összegezték és hasonlították össze a statisztikai szakemberek. a számok az életszínvonal egyenletes emelkedéséről tanuskodnak, s azt mutatják, hogy tovább szilárdítjuk előkelő helyezésünket a világ legtöbb élelmiszert fogyasztó nemzetének élcsoportjában.

péktermékekből 1960-ban „mindössze 682 000 tonna kelt el az üzletekből, 1961-ben 722 000, tavaly pedig már 780 000 tonnánál is több - s a fogyasztás emelkedésének jelentős része abból adódott, hogy a korábbiaknál jóval több kalácsot, kiflit, zsemlet, bucit és egyéb péksüteményt ettünk.

a növekedés nem ment a finomliszt forgalmának rovására, mert ebből a fontos cikkből három esztendő alatt mintegy 22 000 tonnával nőtt a vásárolt mennyiség.

Lényegében hasonló a kép valamennyi fontos élelmiszernél. zsirt, zsirszalonnát 1960-ban 45 700 tonnát, 1962-ben 51 000 tonnát vettek a háziasszonyok. ugyanezekben az években az étolaj és a margarin-forgalom 7 600 tonnáról 9 700 tonnára, a vaj-forgalom 10 200 tonnáról 11 100 tonnára, a sajt-forgalom pedig 5 900 tonnáról 6 500 tonnára emelkedett. s hogy az étvágy-növekedés nem elszigetelt, néhány cikkre kiterjedő jelenség, azt mutatja többek között az is, hogy három év alatt 44 millió literrel több tej, 47 millió darabbal több tojás, 3 500 tonnával több baromfi és 18 500 tonnával több cukor fogyott el, mint korábban.

a statisztika számai a legfőbb élvezeti cikkek forgalmának alakulásában már koránt sem mutatnak ilyen egyértelműen emelkedő tendenciát. borból például 1960-ban még 128.2 millió liter fogyott, 1962-ben viszont csak 89.8 millió liter. igaz, a sörfogyasztás növekedett - 1962-ben 392 millió 200 000 liter volt - de rubmból és pálinkából az 1961-es 10 millió 443 000 literes forgalom a múlt évben 7 millió 312 000 literre csökkent.

némiképp megcsappant a „füstölők” tábora is: 1960-ban ugyanis 15 milliárd 349 millió, 1961-ben 16 milliárd 71 millió cigarettát szivtunk, tavaly pedig „alig”, 15 milliárd 300 milliót./mti/

8.10/a

- 5 -

bb 11. fiatal magyar művészek utaznak az operaénekesek szófiai nemzetközi versenyére - röslér endrét meghívták a nemzetközi zsűrbe

i lv/tm-lm ha

1963. május 29.

szófiában június 16-a és július 9-e között rendezik meg a fiatal operaénekesek második nemzetközi versenyét. az első 1961 nyarán volt, s azon hat magyar művész vett részt. az idei versenyen magyarországot hét fiatal operaénekes, dene józsef, dunszt mária, kelen tibor, korondi györgy, marczis demeter, szabó anita és tessényi jános képviseli. varasdy emmi zongora-kísérőként utazik bulgáriába. a nemzetközi zsűrbe meghívták röslér endre kossuth-díjas operaénekes, kiváló művészt, az operaház örökös tagját. a magyar szakemberek igen erős mezőnyre számítanak. valószínű, hogy a versenyen a népi demokratikus országok művészein kívül ott lesznek franciaország, anglia az egyesült államok és kanada képviselői is./mti/

bb 13. „klasszikus,” és „modern,” virágok, hazai és külföldi ujdonságok a szombaton nyíló 5. rózsakiállításán

i ie-lm ká

1963. május 29.

a kertészeti kutató intézet budatétényi telepén szombaton nyílik meg az 5. rózsakiállítás. az ország legnagyobb rózsagyűjteményének 2 000 fajtája közül a kiállítás idejére mintegy 1 400 fajta borul majd virágba.

az intézetben évek óta nevelt, s a virágüzletekből, parkokból is jól ismert változatok mellett bemutatnak 250 ujdonságot is, a legnagyobb rózsakultúrával rendelkező országok nemesítőinek a legutóbbi években előállított fajtáit. ezek nagyrésze mint például a nyugatnémet gletscher, a holland königin julianne, a francia majeure, az újabban elterjedő floribunda típushoz tartozik, azaz egy száron sok, de mégsem kicsi virágot nevel. a kiállításon teljes pompájában illatozik majd a hazai rózsanevelés legújabb produktuma: 12, különböző színű teahibrid is. az új külföldi és hazai fajták zöme a legújabb „rózsa-dívatol,” képviseli. mert az izlés ezen a téren is állandóan változik, s most éppen a kisebb, karcsu, de sok szirmu bimbókat, a pasztell-színeket és az erős illatot részesíti előnyben. ezek mellett azonban nem hiányoznak a gazdag gyűjteményből a „klasszikus,” alaku és színű rózsák legújabb változatai sem.

a gyűjtemény 100-150 legszebb fajtáját zárt helyiségben, vázában is kiállítják. ezzel egyúttal bemutatják az élővirágok csokorba kötésének és szobadiszkénti alkalmazásának modern formáit.

a kiállítás idején a kertészeti kutató intézetben külön postahivatal működik, ahol alkalmi bélyegzőt használnak./mti/

8.20/a

- 6 -

bb 12. vizsgálják az új menetrend sikerült-e a budapesti nagy pályaudvarok feltárolása nélkül növelni az utasforgalmat

i iz/sze-lm vg

1963. május 29.

az elmúlt négy évben a három nagy fővárosi ugynevezett fejpályaudvar - a keleti, a nyugati és a déli - utasforgalma körülbelül 15 százalékkal, a vonatforgalmunk pedig még nagyobb mértékben nőtt, úgyhogy megterhelésük, különösen a csúcsforgalmi időszakban tovább már nem fokozható. éppen ezért a múlt évben harmati sándor, a MÁV vezérigazgatóhelyettese külön munkabizottság életre hívását kezdeményezte a közlekedéstudományi egyesületben olyan módszerek kidolgozására, amelyek a zsúfoltság növelése nélkül teszik lehetővé a jövőben állandó növekvő forgalom lebonyolítását.

feladatát a munkabizottság ertl róbert főmérnök vezetésével a télen teljesítette és az általuk javasolt három megoldást az új menetrend összeállításakor már teljes mértékben figyelembe is vették. mindhárom a főváros és környéke között a csúcsforgalom idején közlekedő vonatpárokat érinti.

az első ilyen változtatás azon alapszik, hogy ezeknek a szerelvényeknek az utasai óriási többségükben a peremkerületi ipartelepek dolgozói, akik eddig sem jöttek be a végállomásra, hanem a munkahelyükhöz legközelebb eső állomásokon szálltak le. ezért a jövőben ezeknek a szerelvényeknek egy részét - összesen tizenötöt - már nem is huzzák be a fejpályaudvarokra, hanem a megfelelő peremvárosi pályaudvar lesz a végállomásuk.

huszonhét másik vonatpárt viszont ugynevezett irányváltással közlekedő ingavonattá alakítottak át. ezek befutnak ugyan a fejpályaudvarra, de ott csak percekig töltenek el. a mozdonyt ugyanis nem kapcsolják át hosszú ide-oda tolatásokkal a szerelvény másik végére, hanem mielőtt a vonat újra elindulna, most már a fővárostól távolodó utjára, csupán a vezető megy át az utolsóból elsővé előlépett kocsin levő vezetői fülkébe, s onnan irányítja a mozdonyt, amely tehát tolva viszi el a szerelvényt a másik végállomásig.

ennek a megoldásnak nemcsak az az előnye, hogy a tolatással egyáltalán nem veszi igénybe a fejpályaudvarok vágányrendszerét, hanem az is, hogy a nagy időmegtakarítás folytán a szerelvény még a csúcsforgalmi időn belül az eddigi egy helyett két fordulót tud lebonyolítani, tehát kétszerannyi utast szállíthat, mint idáig.

/tolyt.köv.c/

8.25/a

- 7 -

10.05

Handwritten signature

Handwritten signature

bb 12. /vizsgálják az új ...1. folyt./-lm

a harmadik változtatás már csak négy vonatpárt érint, a cegléd és vác között eddig is közlekedett „csörgőt”, és még kettőt ugyanezen, egyet pedig a Lajosmizse-vác vonalon. Ezek a szerelvények mindkét irányban a fejpályaudvarok elkerülésével a rákosrendező - rákospalota - dunakeszi - vonalon - közlekednek a továbbiakban.

Ezek a menetrendi változtatások éppen ezekben a napokban „vizsgálják”, a szakembereknek azonban már most sincsenek kételyeik az új megoldások sikere tekintetében./mtl/

bb 14. társadalmi munkában 60 házat tataroztak a Józsefvárosban

i zs/lm ha

1963. május 29.

Tavaly indult útjára a 8. kerületiek kezdeményezése, a lakóházak társadalmi tatarozásának mozgalma. Bár az első évet csak kísérleti esztendőnek szánták - kitűnő eredményeket hozott. A lakók összefogásával 60 ház homlokzat-tatarozását és több mint husz épület belső felújítását végezték el. „Ráadásként”, a Józsefvárosi bérházak udvaraiban körülbelül 20 000 négyzetméteres területet parkosítottak, virággal ültettek be.

A várakozáson felüli sikereket hozó kezdeményezés a jelek szerint az idén is többmillió forint értékű munkával gazdagítja a kerületet. Az év első három hónapjában ugyanis kereken 350 lakóház kisebb-nagyobb kollektívája ajánlotta fel, hogy társadalmi munkával járul hozzá a Józsefvárosi házak szépítéséhez, megfiatalításához. Ez a szám az első fél év végéig minden bizonnyal tovább növekszik, mert a most folyó tanácsügyi beszámolókon eddig is sok új önkéntes segítő jelentkezett.

A tanács vezetői egyébként mindenben támogatják a nagymultu városnegyed lakóinak társadalmi munkaakcióját, biztosítják a felajánlások valóra váltásához szükséges anyagi, szervezési és egyéb feltételeket./mtl/

bb 15. a régi falu szerszámait gyűjtik a néprajzi múzeum munkatársai

i lv/tm-lm ha

1963. május 29.

A mezőgazdaság szocialista átalakulásával egyre inkább megváltozik a falvak arculata. A régi mezőgazdasági kéziszerszámok elavulnak és többségük a feledés homályába merül. A néprajzi múzeum munkatársai most országos gyűjtést indítottak, a múzeumba szállítják a régi mezőgazdasági eszközök és szerszámok egy-egy példányát, amelyek a különböző tájegységek korábbi földművelésére jellemzőek.

/folyt. köv./
8.32/a

10.04

- 8 -

bb 15. / a régi falu szerszámait...1. folyt./-lm

Ugyancsak múzeumba kerülnek a kihaltban levő iparok, - mint például a kékfestő, a mézeskalácsos, a fésűkészítő, a csutorás és a szegkovács - műhely felszerelése. Hasonló országos jellegű gyűjtés folyik a népviseletek vonatkozásában./mtl/

bb 16. felszerelték az ország első hajóut-jelző radar-berendezését a vízügyi szolgálat kitűző hajójára - hazai és külföldi szakembereknek tartanak bemutatót

i sb/hné-lm vg

1963. május 29.

Az országos vízügyi főigazgatóság a dunán hét, a tiszán pedig három kitűző hajóval rendszeresen ellenőrzi, szabályozza és ha változik a folyók vízállása, átállítja a jelzőbójákat. A sűrű köd és a havas, esős, nagyon sötét éjszakák azonban tetlen-ségre kényszerítették a kitűző hajókat. A bóják késedelmes átállítása viszont már veszélyt jelent a hajózásra. Ezért külföldről korszerű radarberendezést vásároltak, amelyet a napokban szereltek fel az északdunántúli vízügyi igazgatóság „kisalföld”, nevű kitűző hajójára. Most már a legnagyobb köd sem tudja megakadályozni a kitűző hajó munkáját, mert a radarernyőn megjelenő képek alapján könnyen tájékozódnak a part, a jelzőbóják és a hajó helyzetéről, az akadályok távolságairól. Ez az első radarberendezés az országban, amely a hajózást segíti. Ezért most próbautakat rendeznek a budapesti duna-szakaszon és működés közben mutatják be a radart a hazai, valamint a budapesti nemzetközi vásárra érkezett külföldi szakembereknek. A következő években az országos vízügyi főigazgatóság már valamennyi kitűző hajóját felszereli ezzel a korszerű berendezéssel./mtl/

bb 17. az első jégkárok - hat megyében csaknem tizenötmillió forintot fizetett eddig fagy okozta károokra az állami biztosító

i kf-lm vg

1963. május 29.

A mezőgazdaságra kedvező tavaszi csapadékos időjárás egyes megyékben sajnos jégveréssel járt együtt. Az állami biztosítóhoz érkezett jelentések szerint békés, borsod, heves és szolnok megyékben nagyobb területeket ért jégverés. A heves megyei rózsaszentmártonban például kétszáz hold szőlőben pusztított nagyobb mértékben a jég.

Az állami biztosító kárbecslői befejezték a fagykárok felmérését, s azokon a helyeken, ahol a vetést ki kellett szántani a kártérítést is kifizették. Ennek alapján borsod megyében tízmillió forintot, szabolcs megyében 1,5 millió forintot, zala megyében 800 000 forintot, komárom, győr és hajdu megyében pedig 700 000-700 000 forintot fizettek ki a fagybiztosítást kötött, károsodott termelősövetkezeteknek. Ahol a fagy csak részleges károkat okozott, ott csak a betakarítás előtti időszakban állapítják meg a károkat.

/folyt. köv./
8.44/a

10.24

- 9 -

bb 17. /az első jégkarak...1.folyt./-lm

ugyancsak befejeződött a koratavaszi árvizkarak felmérése azokon a területeken, ahol a víz hamar elvonult. a termelőszövetkezeteknek vagyonszolgáltatás alapján eddig borsod megyében 1,2 millió forintot, heves megyében 700 000 forintot fizettek ki árvíz okozta károkért. szolnok megyében, ahol az ár csak nemrégiben vonult el a károk felmérésére ezután kerül sor./mti/

--

bb 18. az idén befejezik a folyópartok rendezését győrött

vid tr-lm ki

1963. május 29.

tavaly kezdték el az elhanyagolt vízpartok rendezését győrött. az idén folytatják és jórészt be is fejezik a munkát. a kisduna eliszaposodott medrét egészen a volt piller csárdáig megtisztítják a kikötőt homokkal feltöltik a hullámtér, s fél kilométer hosszúságban, szabad strandfürdőt létesítenek. ennek területét helyenként parkosítják és már el is ültettek sok nyárfa csemetét. később egészen a szunyogszigetig kotorják a duna medrét, hogy alkalmassá tegyék vízibusz közlekedésére. lehetőség nyílik arra, is, hogy a folyónak a rábca torkolattól felfelé eső egyenes szakaszát, amely átszeli majd az itt felépülő egyetemi városrészt, mintegy kétezer méter hosszúságban evezős versenypályának képezzék ki.

a strandfürdővel szemben levő jobbpartot, ahol a csónakházak sorakoznak, kövel vagy gyeptéglával burkolják. hasonlóképpen rendezik a partot a duna-uszodánál, valamint a rábca ágában is./mti/

--

bb 19. új rovarkártevő jelent meg a fiatal telepítésű szőlőkben - a szőlészeti kutató intézet javaslata a védekezés módjára

i ie-lm ká

1963. május 29.

a fiatal telepítésű szőlőkben és a szőlőoltványtelepeken új, veszélyes kártevő jelent meg: az epitrimerus vitis nevű levélatka. ezt a rovarfajt már ötven éve ismerik ugyan hazánkban, de a gazdasági növényekben mindeddig nem okozott kárt. hirtelen elszaporodásával azonban most egyszerre a szőlők egyik legveszedelmesebb ellenségévé vált. télen a tőke repedéseiben és kéregszövetei alatt huzódik meg, de a tavaszi felmelegedés után rátelepszik a fakadó rügyekre, s elszívja, elrágja a hajtásokat. ezzel visszatartja a fiatal szőlők fejlődését, s ha nem akadályozzák meg kártételét, 3-4 évvel is késlelteti a termőre fordulást.

/folyt.köv./

8.50/a

10.25

PKK

- 10 -

bb 19. /új rovarkártevő...1.folyt./-lm

a levélatka kisebb mértékben már tavaly is fellépett, tömeges elszaporodásáról azonban az idén érkeztek az első jelzések. kártételét már az ország csaknem minden vidékén észlelték, egyes helyeken a fiatal tőkék 90 százaléka fertőzött, s egy-egy szőlőlevélen 20 000 rovar is találtak. a termő szőlőkben, ahol lisztharmat ellen rendszeresen permeteznek, az atka nem tud elterjedni és kárt okozni, „vadászterületét”, a fiatal, 2-4 éves szőlők jelentik, s ez ma már igen számottevő terület, hiszen az utóbbi években mintegy 35 000 holdon telepítették szőlőt.

a szőlészeti kutató intézet tavaly, az epitrimerus vitis első fellépésekor kísérleteket kezdett az új kártevő elleni védekezésre, s ki is dolgozta a leghatékonyabb módszert. ezek szerint a fiatal telepítésű szőlőkben a metszés után, a rügyfakadás előtt téli higitású mészkénlével vagy 5 százalékos neopollal kell alaposan bepermetezni a tőkefejeket. ezt a védekezési eljárást a tavasszal igen sok helyen elmulasztották, s a kártételt ott már nem is lehet teljesen megakadályozni, a kártevők továbbszaporodása és terjedése azonban még meggátolható. a kutató intézet ennek érdekében javasolja, hogy most, majd június végén vagy július elején ismét 0.1 százalékos metasystox-szal vagy 0.1 százalékos tinox-szal permetezzenek. ezeket a hatásos rovarölő szereket a gyümölcsösökben jól ismerik, használatuknál azonban gondosan meg kell tartani a balesetvédelmi előírásokat, mert az emberre mindkét anyag mérgező. mivel a levélatka rendkívül kicsiny, mindössze 150 mikron nagyságu, s még kézi nagyítóval sem látható, jelenlétét az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben sokszor nem ismerik fel. a kutató intézet ezért azt tanácsolja a gazdaságoknak, hogy ahol a fiatal szőlők hajtásai rendellenesen fejlődnek, a kórokozó megállapítása céljából forduljanak a megyei növényvédő állomáshoz vagy a járási tanács növényegészségügyi megbízottjához, egyes esetekben pedig magához a szőlészeti kutató intézethez.

a kutató intézet egyébként megállapította, hogy az új kártevő a szaporító anyaggal kerül be a fiatal szőlőkbe, ezért elsősorban az oltvány-telepeken és gyökereztető iskolákban kell fokozottan védekezni. /mti/

--

bb 20. árpádkori malomkővet találtak kardoskut határában

vid tné-lm sr

1963. május 29.

kardoskut határában, az orosháza-békéssámszon közötti országút mentén 38,5 centiméter átmérőjű, hét centiméter vastag árpádkori malomkővet találtak. az értékes lelet színhelyén 11-13. századbéli edénycserepeket és állati csontokat forgatót ki az eke. a régészek véleménye szerint a malomkővet kása őrlésére használták annakidején, a tatárjáráskor elpusztult apáczae gyháza falu lakói. a régi malomkővet a kardoskúti móra ferenc honismereti szakkörének ajándékozták a rákóczi termelőszövetkezet tagjai, akik a husz kilós követ megtalálták./mti/

--

9.00/a

10.25

bb 21. természettudományi és helytörténeti kiállítás lesz a vajai muzeumban

vid tné-Lm sr

1963. május 29.

a két emeletes restaurált vajai várkastélyban az első emeleten állandó jellegű természettudományi kiállítást rendeznek, ahol a megye állat- és növényvilágát mutatják majd be.

a második emeleten, ahol annak idején a szatmári békekötést megelőző tárgyalásokat tartották, helytörténeti kiállítás nyílik. külön szobát rendeznek be a kuruc vagy ádám butorai-ból és a vele kapcsolatos emlékekanyagokból. az állandó jellegű kiállításokat a jövő év közepén nyitják meg. addig időszakos tárlatokat lát majd a közönség.

a kastélyt övező mintegy tiz holdas parkban arborétumot létesítenek. itt gyűjtik össze keletmagyarország ritkaságszámba menő, vagy kipusztulóban levő gyümölcs- és erdei fafajtaírt./mti/

--

bb 22. új festőgépeket állítottak munkába a pápai textilgyárban

vid tr-Lm ki

1963. május 29.

a pápai textilgyárban az ing és ballon anyagokat régebbi típusu, elavult, több mint 60 éve megállás nélkül termelő gépekkel festették. ezek a berendezések már nem felelnek meg a követelményeknek, mert teljesítményük elmarad a kívánttól. ezért a textilgyár műhelyében három új, ugynevezett darabfestőgépet állítottak munkába, amelyek kétszerre hamarabb festik meg a textiliát, mint elődeik. a hazai gyártmányú gépeken változatos színeket kapnak az anyagok, s ezzel lehetőség nyílt a választék bővítésére./mti/

--

bb 23. idegenforgalmi érdekesség is a gyöngyösi vágóhid- és husfeldolgozó üzem

vid tr-Lm ki

1963. május 29.

a három éve felszerelt gyöngyösi vágóhid- és husfeldolgozó üzem ma már idegenforgalmi látványosság is. a korszerű üzemből egy-egy marha feldolgozása két és félperc, egy-egy sertésé pedig mindössze 1,2 percig tart. a teljes automatizálással megszüntették a nehéz fizikai munkát. magyar konstrukciójú zsírolvasztó közép-európában is egyedülálló.

az üzemet ma már rendszeresen látogatják a külföldi szakemberek is. eddig már több mint száz alkalommal keresték fel a mátravidék husüzemét külföldi érdeklődők./mti/

- 12 -

9.35/a

10.40

bb 24. Lakókocsok készülnek kiskunhalason a mezőgazdasági dolgozók részére

vid j szb ká

1963. május 29.

a kiskunhalasi faipari ktsz lakatos- és kovácsrészféléiben modern vonalú lakókocsok gyártását kezdték meg. a két- és négy-személyes, mozgó lakásokat a mezőgazdaság részére gyártják. főleg azokban az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben és vízügyi szerveknél veszik majd hasznát, ahol a lakott helyektől távolos területeken dolgoznak a munkások. a gumikerekeken gördülő, kárpitozott, ülő- és fekvőbutorokkal berendezett kocsikból havonta ötöt-hatot gyártanak./mti/

--

bb 25. pedagógus-lakások épülnek vas megyében

vid tné szb sr

1963. május 29.

vas megye járási székhelyein és községeiben a lakáshiány miatt gondot okoz az új pedagógusok elhelyezése. a helyzetet egy kivánnak segíteni, hogy a községfejlesztési alapról 33 pedagóguslakást építenek. a legtöbbet a sárvári járásban építik. sárváron négyet, répcelakon kettőt, hosszuperesztegen, balozsamegyesen és sótonyban egy-egy lakást. az állam lakásonként 60 000 forinttal támogatja az építkezést, s a lakosság is jelentős értékű társadalmi munkát végez. az új lakásokat még ebben az évben átadják./mti/

--

bb 26. művelődési „palota”, tiszakécskén

vid tné szb sr

1963. május 29.

mintegy kilencmillió forintos költséggel felépült az alföld legnagyobb és legszebb falusi művelődési otthona a tiszakécskén. az épület egyemeletes, s üveg a homlokzata. a „palotában”, ugyyszólván minden szórakozási lehetőséget megtalálnak a község lakói, többek között ötszáz személyes színház és mozitermet, négy klubszobát, televíziós szobát, társalgót, eszpresszót és külön tánctermet./mti/

--

9.38/ya

10.40

- 13 -

PKK

bb 27. székelyszabaron elkészült baranya megye 1001 századik
uj létesítménye

vid tr szb ki

1963. május 29.

baranyában 450 olyan létesítményen dolgoznak, amelyek értéke egyenként százezer forint felett van. a téli megtorpanás után, most már második hónapja teljes lendülettel dolgoznak minden munkahelyen az építők és a szerelők. ennek eredménye, hogy mind süribben érkezik hír egy-egy építmény befejezéséről, átadásáról. a székelyszabari előre tsz majorjában elkészült baranya megye idei századik új létesítménye. a közös gazdaság részére épít meg több mint háromszázezer forintba került, 32 vagon termény befogadására alkalmas.

az év eleje óta átadott építmények között olyan jelentősek vannak, mint például az istván-aknai bányászfürdő és öltöző, a kpm közuti igazgatóság és a vízügyi igazgatóság nagypanelokból épített új székháza.

baranyában az év folyamán csaknem kétmilliárd forint értékű állami beruházás valósul meg. /mti/

bb 28. első osztályu gyapju a nagykunsági juhászatokból

vid j szb ká

1963. május 29.

a nagykunság termelőszövetkezeti juhászataiban ezekben a napokban csaknem százezer állatot szabadítanak meg téli bundájától. a gyapju átvétele még csak most kezdődött meg, de annyit máris megállapítottak a szakemberek, hogy a hosszú tél ellenére sokkal jobb a gyapju minősége, mint tavaly. az első nagyobb tételt a karcagi május 1. tsz gazdái szállították az átvevő-helyre. a gyapju első osztályu minősítést nyert, és így a szövetkezetiek 5 forinttal többet kaptak kilogrammonként, mint tavaly. a gondos állattartás és hozzáértés eredményeképpen a kisujszállási kinizsi tsz 10-12 centiméter hosszú, egyöntetűen osztályon felüli gyapjut értékesített. ugyancsak első osztályu gyapjut nyírnak a turkevei, kunhegyesi, mezőturi juhászatokban is. /mti/

9.40/a

- 14 -

bb 29. árván maradt, a falu összefogott érdekében

vid sr/tné szb sr

1963. május 29.

fertőszentmiklóson reményi istván most fejezte be általános iskoláit. édesapja évekkal ezelőtt elhunyt, két hónappal ezelőtt pedig meghalt édesanyja is. az árván maradt fiúnak a faluban csak idős, 80 éven felüli nagyszülei vannak, akik maguk is gyámoltásra szorulnak.

a helyi nőtanács, a szülői munkaközösség vállalta, hogy tovább egyengeti a fiú utját. reményi istván továbbtanulásra jelentkezett a győri gépipari technikumba és patronálói segítségével ösztől már mint kollégiumi hallgató folytathatja tanulmányait. /mti/

-. -

bb 30. a vas megyei határszemlék tapasztalatai: a gyengébb termelőszövetkezetekben is tiszták, gyommentesek a földek

vid j szb ká

1963. május 29.

vas megye szombathelyi járásában 16 gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetet tartanak nyilván. ezek a szövetkezetek az erősebb segítse a gyengébbet mozgalom keretében hathatós támogatást kapnak a járás gazdaságilag erős tsz-eitől. kilenc gyengébb szövetkezetben elnökhelyettesnek választották meg a környék jól működő közös gazdaságainak, illetve az állami gazdaságoknak vezetőit, a többiben pedig a járási tanács mezőgazdasági osztályának szakemberei segítik a gazdálkodást. az erős nagyüzemek gépekkel, szerelőkkel, tapasztalat brigádvezetőkkel, vetőmaggal is kisegítik a gyengébbeket.

ezekben a napokban a gyenge termelőszövetkezetek vezetői a patronáló szakemberekkel együtt határszemléket tartanak. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az időszerű munkákkal mindenütt jó ütemben haladnak, a növények szépen fejlődnek, a földek tiszták, gyommentesek. /mti/

-. -

9.45/a

- 15 -

10.45

Ma

bb 31. ezeröttszáz továbbtanuló dolgozó Óbudán, több mint 10 000 hallgató az ismeretterjesztő előadásokon

1 hi/sze szb ha

1963. május 29.

a 3. kerületben megvizsgálták, hogyan teljesítették a rövidesen befejeződő művelődési idejnyre kidolgozott programot. az előzetes „eredménylista”, egyik fontos adata azt mutatja, hogy Óbudán tovább csökken az általános iskola nyolc osztályát el nem végzett felnőtt dolgozók száma. ebben a tanévben ugyanis létrehozták a dolgozók önálló iskoláját, s a kerületben - öt függetlenített és 36 mellékfoglalkozású pedagógus vezetésével - csaknem nyolcszázán kezdtek meg ősszel a tanulást. az üzemek sokoldaluan segítik az esti tanfolyamok hallgatóit. a mechanikai mérőműszerek gyárában például egy műszakba tették a továbbtanulókat, a textilfestőgyárban, a budapesti mezőgazdasági gépgyárban és másutt a műszakiak vállalták beosztottaik kompetenciájukat. a magasabb szintű tudást is egyre többen akarják megszerezni: gimnáziumba, technikumba, egyetemre és főiskolára körülbelül nyolcszázán járnak az óbudai üzemekből.

a világnézetű nevelésben egyre hasznosabb segítő társak a munkásakadémiák és a tudományos előadásorozatok. soha még ennyire nem vették igénybe Óbudán ezeket a művelődési lehetőségeket. a munkásakadémiákra több mint kétezren járnak, csaknem ennyien vettek részt eddig sorozat-előadásokon, a legkülönbözőbb témákból tartott egyes tájékoztatók hallgatóinak létszáma pedig már is meghaladta a tízezeret.

művészeti vonatkozásban különösen a zenei közönség fejlesztésében értek el kiváló eredményeket. a négy év óta bérletszerűen rendezett szimfonikus zenei hangversenyeknek már kialakult a törzsközönsége. új és hasonlóan népszerű kezdeményezés a fiatalok hangversenyi című sorozat. a művészeti jellegű klubokban - szintén sokoldalú ismereteket szerezhetnek a látogatók. irodalmi szempontból kiemelkedő program volt a mai magyar líra címmel rendezett irodalmi estek sorozata, amely fiatal költőink munkásságát mutatta be. /mti/

.-

- 16 -

9.50/a

10.15 ✓

M

bb 32. évente 11,5 millió forint értékű több termék - az almásfüzitői és a szőnyi olajfeldolgozók összevonásának már jelentkeznek az első eredményei

vid tr szb ki

1963. május 29.

a múlt évben egyesült komáromi kőolajipari vállalat néven az almásfüzitői és a szőnyi olajfeldolgozó. az összevonásnak már jelentkeznek az első eredményei. a szőnyi üzemből azelőtt is szállítottak nehéz és könnyű olajpárlatokat továbbfeldolgozásra az almásfüzitői üzembe. ezek a párlatok a szőnyieknek egyik legolcsóbb termékei voltak, s így nem sokat törekedtek a párlatok termelésének növelésével. az almásfüzitőiek azonban az olcsó párlatokból értékes motorolajakat készítenek, ezért az egyesítés után saját erőből, a vállalat műszaki dolgozóinak ötletei alapján szőnyben átalakították a vákuum feldolgozó tornyokat, s így 30 százalékkal több olajpárlatot készítenek. ez azt jelenti, hogy motorolajból évente 8,5 millió forint értékűvel többet készíthetnek.

az összevonással meggyorsult a műszaki fejlesztés is. együttesen tökéletesítették, korszerűsítették a parafint termelő berendezéseket, s így az értékes, külföldön is nagyon keresett, parafinból évente három millió forint értékkel többet gyártanak, mint az egyesítés előtt.

az egyesítés eredménye az is, hogy gazdaságosabb és gyorsabb lett két üzem közötti szállítás. ezzel 2,5 millió forint a várható évi megtakarítás. /mti/

.-

bb 33. a járműipar is az alumíniumbőségre alapozza fejlődését - tervezik az alumínium konstrukciójú új autóbuszokat, vasúti kocsikat és egyéb közlekedési eszközöket

1 szf/gk szb vg

1963. május 29.

a járműipar is egyike azoknak a gazdasági ágaknak, amelyek jórészt a magyar-szovjet alumíniumegyezményre alapozzák távlati fejlődésüket. az 1967-ben kezdődő alumíniumbőség időszakában, amikor a szovjetunió évente 300 ezer tonna magyar timföldet dolgoz fel számunkra 160 ezer tonna alumíniummá, lehetővé válik, hogy a járműipar, amelynek most is kedvelt anyaga a könnyűfém, még több alumíniumot használjon acél helyett a közlekedési eszközök gyártására.

/folyt.köv./

9.55/a

11.25 ✓

- 17 -

M

bb 33. /a járműipar is... 1. folyt./- szb

az ikarus karosszéria- és járműgyár, autóbuszainak, és egyéb gyártmányainak további lényeges önsúlycsökkentését akarja elérni az eddignél több alumínium felhasználásával. az ikarus-autóbuszok most is elérik a világszinvonalat, de acél-építéssel nem lehet továbbfejleszteni konstrukciójukat. a gyártási fejlesztési főosztálya a fokozott alumíniumfelhasználással általában fél tonnával akarja csökkenteni az autóbuszok önsúlyát. a súlycsökkenést a hasznos teher növelésére, az utasszám emelésére, vagy újabb kényelmi berendezések beépítésére használják majd fel. az erre vonatkozó tervekben most dolgoznak. kétféle kocsi típust terveznek. az egyiknek az alváza acél marad, felső része azonban minden ízében alumíniumból készül. az alumínium-alvázú autóbusz anyagának előállításából hegesztett alvázat akarnak konstruálni, versenyez majd az acéllal.

a sinjárművek fejlesztésében szintén nagy lehetőségeket kínál az évtized második felében jelentkező alumíniumbőség. a járműipar és a fémipari kutató intézet már az ötvenes évek elején foglalkozott alumínium sinjárművek szerkesztésével és 1958-ban el is készült két alumínium villamoskocsi, amelyek ma is közlekednek a fővárosban a 60-as, valamint a 61-es vonalán, 1960-ban pedig a wilhelm pieck-gyár útjára bocsátott két alumíniumvasuti személykocsit. ezek voltak az első teljesen alumíniumból gyártott sinjárművek egész Európában. a kezdeményezésnek azonban elmaradt a folytatása, nagyrészt éppen a tömeggyártáshoz való megfelelő préselt és hengerelt alumíniumtermékek hiányában. azóta néhány nyugati ország tulszárnyalt bennünket alumínium sinjárművek gyártásában. a tervezők biznak benne, hogy a magyar-szovjet egyezmény eredményeként jelentkező alumíniumbőség idején utolérjük a külföldet. az alumínium sinjárműveknek is a lényeges önsúlycsökkenés a nagy előnye. a súlycsökkenéssel vontatási energiát lehet megtakarítani vagy növelhetik a hasznos terhet.

a különböző tartálykocsik, a cement-, bor-, tej-, olaj tankautók további fejlesztését is lehetővé teszi az alumíniumegyezmény, bár itt máris nagy az előrehaladás, mert ezeket a járműveket többnyire most is alumíniumból készítik. a fémipari kutató intézet kísérleti programjának fontos része, hogy a dömperek puttyjának előállítására alkalmas ötvözetet is kidolgozzanak. a hajóiparban kialakult elgondolás szerint a nagyobb hajók uszórészét továbbra is acélból gyártják, az acél- és a fa felépítményt azonban mindinkább kiszorítja majd az alumínium. a kishajóépítésben, a vizibusz, az uszály, a haltároló, stb. gyártásában pedig szinte egyeduralgódóvá válik az alumínium. /mti/

- 18 -

10.12/a
A.25

BM

bb 34. fehér Lajos fogadta marian rybickit

te-lm bs

1963. május 29.

fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán délelőtt fogadta marian rybickit, a lengyel népköztársaság igazságügyminiszterét és szívélyes eszmecserét folytatott a két országot érdeklő igazságügyi kérdésekről. a látogatáson jelen volt dr. nezvál ferenc igazságügyminiszter. /mti/

..-

bb 35. megjelent a piacon a kék karalábé - olcsóbb a káposzta-féle és az ujbungonya

i:nj/j-lm ká

1963. május 29.

a nagyvásártelepre szerdán 38 vagon és 76 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 7 vagon burgonya, 9 vagon ujbungonya, 4 vagon karalábé, 1 vagon vegyes zöldség, 1 vagon kelkáposzta, 1 vagon cseresznye, 6 vagon tojás, 5 vagon vágott baromfi és 4 vagon citrom.

szerdán a fejeskáposzta, a kelkáposzta, a sárgarépa és az ujbungonya árát mérsékeltek. a fejeskáposztát különként 6.40, a kelkáposztát 3, a zöldborsót 6.80, az új sárgarépát 1.40, az ujbungonyát 8.40 forintért hozták forgalomba, a földiepret különként 16-22 forintért adták. megjelent a piacon a kék karalábé, fogyasztói ára csomónként 3.20-4 forint. /mti/

..-

11.35/a

- 19 -

BM

bb 36. időjárásjelentés

t-lm

1963. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti május 29-én, szerdán délben 12 órakor:

a szél lassan mérséklődik

az azori szigetektől skandináviáig anticiklon nyulvány helyezkedik el. ez a hatalmas légnyomási képződmény az atlanti óceán fölött levő hűvösebb légtömegek beáramlásának lehetőségét egy időre lezárta. észak-európa és elsősorban az urál hegység északi részein viszont megnyílt az út a friss sarkvidéki eredetű levegő beáramlása számára, emiatt az elmúlt 2-3 nap folyamán egész kelet-európára kiterjedő nagymértékű lehülés következett be. tegnap szelidebb formába, közép-európába is behatolt és fokozatosan mérsékelte a meleget.

hazánkban tegnap délelőtt a dunántúlon napos, máshol felhősebb, meleg idő volt. délután észak-kelet felől megkezdődött a hűvösebb levegő beáramlása, előbb a tiszántúlon, estig pedig már a dunántúl legnagyobb részén is lehülés következett be. a hideg levegő betörését porvihar, majd csaknem mindenütt zivatar, több helyen jégeső kísérte. a 24 óra alatt lehullott eső mennyisége a duna-tisza közén és a dunántúl dombvidéki részein átlagosan meghaladta a 10 millimétert. máshol ennél kevesebb esett. szórványosan felhőszakadások keletkeztek. sümegről és kistelekről 31 milliméter csapadékot jelentettek. a hőmérséklet keleten 22-25, nyugaton 26-29 fokig emelkedett. ma hajnalra észak-keleten 7-10, máshol 11-15 fokig hűlt le a levegő.

V napközben

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 21 fok.

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb a déli megyékben futó esővel. az élénk keleti szél lassan mérséklődik. az éjszakai lehülés fokozódik. a nappali felmelegedés holnap kissé erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 21-24 fok között, legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 4-7, nyugaton 8-11 fok között. a duna vízállása ma reggel 352 centiméter. /mtl/

13.35/a

- 20 -

bb 37. átadta megbízólevelét a guineai köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/tm-lm ha

1963. május 29.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta maurice camara rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a guineai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, kovács imre vezérőrnagy és gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

maurice camara nagykövet megbízólevele átadásakor beszédet mondott.

- elnök ur! kellemes feladat számomra, hogy népem egy baráti országnál képviselhetem - mondotta többek között. - ez az örömmel kifejezi a guineai nép barátságát a magyar nép iránt. mi, guineaiak a legnagyobb sikereket kívánjuk a magyar népnek a szocialista építésben, amelyet a magyar szocialista munkáspárt vezetésével folytat.

- örömmel szolgál az is, hogy átadhatom önnek sékou touré elnök szívélyes üdvözlését: azzal bizott meg, hogy a guineai nép, annak pártja és kormánya nevében csodálatunkat fejezzem ki azok iránt, akik, mint önök és népük, azért harcolnak, hogy megteremtsék az igazságot, az egyetértést és a béke olyan korszakát, amely mindenkorra megszünteti az ellenségeskedést és a bizalmatlanságot, a diszkriminációt és a gyűlölködést.

- e napokban ért véget az addiszababai konferencia. felelős vezetőink ott összevetették nézeteiket és megpróbálták megvetni az alapjait az új afrikai társadalomnak, amely kiküszöböli a gyarmati maradványokat, megszünteti a diszkrimináció minden formáját és olyan közös frontot alakít, amelyen nem törhetnek át a mi fiatal államainkra leselkedő uralkodási és kizsákmányolási formák.

- elnök ur! ön ismeri az én országomat. nem szükséges itt, mint barátnak, utalnom annak a guineai forradalomnak mindennapi eredményeire, amelynek négy év során számos, külföldről szervezett politikai és gazdasági összekülvéssel kellett szembeállnia. ez a forradalom, amely elsöpörte a világ legjobb fel-forgató szakértői által létesített akadályokat, ez a forradalom, amely erőteljesen meggyorsította nyugat-afrikában a gyarmatosítás felbomlását, ez a sokat vitatott, irigyelt és támadott forradalom, amely győzelemről-győzelemre halad, a guineai nép hozzájárulása az emberiségnek a méltóságért, az igazságért és a békéért folytatott közös harcához.

/folyt.köv./

14.30/a

1550

- 21 -

bb 37. /átadta megbízólevelét...1.folyt./-um

- a kolonializmus, a neokolonializmus ellenségek, amelyek ma már roskadoznak afrika ereje előtt. afrika ma jobban, mint valaha, el van szánva arra, hogy kivívja magának a tiszteletet és érvényesítse saját törekvéseit a világ sorsának alakításában.

- ezek a tegnap még mindenható ellenségek, amelyek szétzúzták és eltiporták reményeinket, ma már kénytelenek a sötétben alattomosan támadni, alávalóságához, hiteséghez, gyilkosok toborzásához, tehát gengszterséghez folyamodnak. mindez egy sarokbaszorított, zavarba került rendszer fejvesztettségét mutatja, amely tovább nem maradhat fenn.

- az önök népe elnök ur, amely megismerte a náci hordák örült tombolását, mindenkinél jobban képet alkothat annak egyenértékű párjáról, a kolonializmusról. az önök népe mindenkinél jobban megértheti, milyen kérelhetetlenül gyűlöljük ezt az embertelen rendszert, amelyet az afrikaiak el fognak pusztítani, bármibe kerüljön is.

- elnök ur! nagyban számítok az ön őszinte barátságára, hogy segítsen a pártom által rámbizott küldetésben: napról-napra javítani a népeinket összefűző sok köteléket. a magam részéről ennek a küldetésnek szentelem minden erőmet, minden képességemet, hogy országaink népei egyre közelebb érezzék magukat egymáshoz.

- amikor megismétlem önöknek, országuk felelős vezetőinek és népüknek a sékou touré elnök által a guineai nép nevében küldött baráti üzenetet, kérem önt elnök ur, vegye át megbízólevelemet - mondotta a nagykövet.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke válaszolt a nagykövet beszédére:

- nagykövet ur! amikor átveszem megbízólevelét, amellyel a guineai köztársaság elnöke önt a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé nagyköveti minőségben akkreditálja, mindenekelőtt örömiüknek szeretnék kifejezést adni, hogy önt, a baráti guineai nép képviselőjét körünkben üdvözölhetjük.

- afrika népeinek harca a gyarmatosító imperialista hatalmak ellen, hősiességük az átkos gyarmati múlt minden terhes maradványának felszámolásáért, felemelkedésükért, következetes állásfoglalása a gyarmati rendszer végleges felszámolása, a béke biztosítása, az általános és teljes leszerelés, az atomkísérletek megszüntetése és más nagy fontosságú kérdések kapcsán, kivívták a népek csodálatát és tiszteletét.

/folyt.köv./
14.38/a

1550

- 22 -

mo

bb 37. /átadta megbízólevelét...2.folyt./-um

- engedje meg nagykövet ur, hogy e helyen is elismeréssel adózzam annak az áldozatos és példamutató tevékenységnek, amelyet a guineai köztársaság sékou touré elnök vezetésével a gyarmatosítók végleges kiűzéséért, a béke biztosításáért kifejtett és kifejt. az önök forradalma, függetlenné válásuk körülményei, az elmúlt évek szívós küzdelme a guineai nép önálló fejlődése alapjainak lerakásáért mindörökké emlékezetes marad. elismeréssel adózzunk pártjuk, a forradalmi guineai demokrata párt ideológiai, szervező és végrehajtó tevékenységének.

- köszönetemet szeretném kifejezni a meleg szavakért, amelyeket ön népünk szocialista építő munkájáról mondott. népünk évszázadokon át folytatott függetlenségi küzdelem után nyerte el szabadságát 18 évvel ezelőtt. kifosztott, a világháború vandál pusztítása által tönkretett országot hagyott ránk öröklül a fasiszta rendszer. kemény és nehéz harc után jutottunk el napjainkig, a szocializmus alapjainak lerakásáig.

- a magyar nép mindig szívből jövő szolidaritással figyelte és figyeli afrika népeinek harcát a gyarmati iga lerázásáért. baráti kezét nyújtottunk a függetlenné váló országoknak, jó és gyümölcsöző kapcsolatokat létesítettünk és tartunk fenn e hatalmas földrész számos országával. erőnkhez mértén részt kívánunk vállalni a gyarmatosítók által hátrahagyott nehézségek felszámolásában. különösen büszkék vagyunk a magyar népköztársaság és a guineai köztársaság jó kapcsolataira, amelyek az önök elnökének szavaival élve „harcos kapcsolatok”. örülünk, hogy sékou touré elnök szakembereink, a magyar vízkutatók, bauxitbányászok, gépkocsiszervezők guineai munkáját eredményesnek és hasznosnak tartja.

- megköszönjük sékou touré elnöknek az ön által tolmácsoltt üdvözlőletet és kérjük önt nagykövet ur, továbbítsa sékou touré elnöknek, a baráti guineai népnek és kormányának legőszintébb jókívánságainkat.

- biztosíthatom önt, hogy a magyar népköztársaság kormánya minden megtesz az országaink közötti baráti jóviszony elmélyítéséért, kapcsolataink bővítéséért. szeretném önt arról is biztosítani, hogy ilyen irányú tevékenységében mindig számíthat legmesszebbmenő segítségünkre, együttműködésünkre. magyarországi missziójának betöltéséhez jó erőt, egészséget kívánok önnek - mondotta dobi istván.

a megbízólevél átadása után az elnöki tanács elnöke hosszan, szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x
maurice camara nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősi emlékművet./mti/

-.-

14.47/a
1550

- 23 -

mo

bb 38. a hasznos és káros mikroorganizmusokra vonatkozó kutatásaikról adnak számot háromnapos tanácskozásukon az élelmiszeripari kutatók - sajtótájékoztató a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesületben

1963. május 29.

t tz/sze szb vg

szerdán délelőtt az édosz székházában sajtótájékoztatót tartott a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület. szende lászló, az élemezésügyi minisztérium műszaki osztályvezetője, dr. vas károly egyetemi tanár és nagy gyula, a központi élelmiszeripari kutató intézet osztályvezetője ismertette a technika házában csütörtökön kezdődő 4. élelmiszeripari tudományos ülészak programját.

elmondották, hogy a megbeszélés középpontjában most az élelmiszeripar területén barát- és vagy ellenségként fellépő mikroorganizmusok kerültek, amelyek vagy megakadályozzák, vagy maguk idézik elő a konzervek és egyéb tartósított élelmiszerek romlását. az ezzel kapcsolatos kutatások e mikroorganizmusok tulajdonságait igyekeznek feltárni, hogy azok figyelembevételével tovább javíthassák az élelmiszeripari technológiákat és ezen keresztül az ipar termékeit is. ennek pedig különös jelentőséget kölcsönöz az, hogy exportcikkeinknek körülbelül egyharmadát az élelmiszeripar állítja elő. a megbeszélésre éppen ezért meghívták a kutatókon kívül az illetékes iparági igazgatókat, valamint az érdekelt üzemek vezetőit is.

a háromnapos ülészakon 26 előadásban a magyar kutatók hozták nyilvánosságra legújabb eredményeiket, de a tanácskozás ugyanakkor lehetőséget ad a nemzetközi tapasztalatcserére is. ebből az alkalomból ugyanis 15 külföldi - szovjet, csehszlovák, lengyel, román, ndk-beli, jugoszláv és angol - szakember érkezett budapestre, s az ülészak további 11 tudományos előadásában éppen ezek a más országokból jött vendégek számolnak be saját kutatásaikról. /mti/

14.55/a 15.01
15.50

- 24 -

bb 39. helyreállították az 1-es számú főutat győr-sopron és komárom megye területén

vid te szb ki

1963. május 29.

a téli felfagyások és az árvizek erősen megrongálták a közutakat. negyvenmillió forintba becsülhető a kár a győri közuti igazgatóság területén: győr-sopron, valamint komárom megyében.

a kpm intézkedésére a legnagyobb erővel a bécs-budapesti 1-es számú főközlekedési ut helyreállításához fogtak hozzá. a betonutépítő vállalat dolgozói együttes erőfeszítéssel május eleje óta csaknem huszezer négyzetméter utfelületet hoztak rendbe. ácsnál el kellett terelni a forgalmat, több helyen pedig csak fél szélességben közlekedhettek a járművek. sok szakaszon talajcserével és alapozással egészen új utat építettek. a helyreállítási munkát a két megye területén befejezték és május 29-től az 1-es számú főközlekedési ut hegyeshalomtól komárom megye keleti határáig, leányvárig, teljes szélességében járható. nagy könnyebbséget jelent ez a nyugatról jövő járműveknek. dunaalmánál rátérhetnek az egyelőre tatáig kiépített nemzetközi főútvonalra is. a győri közuti igazgatóság területén a többi főútvonalon keletkezett károkat jórészt szintén helyreállították. /mti/

--

bb 40. gondatlanságból két haláleset

vid h/tné szb ha

1963. május 29.

a napokban két halálesetet okozott a gondatlanság fejeér megyében. a dunaujvárosi dunaparton négy gyerek a második világháboruból visszamaradt szárnyas aknát talált. egyikük, a 15 éves bánó sándor az aknából kiszedte a gyújtó szerkezetet, majd tüzet raktak, hogy felrobbantsák az aknát. miután az egy ideig nem robbant, bánó sándor a kialvó félben levő tüzhöz indult. ebben a pillanatban robbanás rázta meg a levegőt, s az akna darabjai súlyosan megsebesítették a gyereket, aki két nap múlva a kórházban belehalt sérüléseibe.

a dunaujvárossal szomszédos nagyvenyimben zombori györgyné 75 éves asszony lett áldozata gondatlanságának. lakásának kamrájában árral piszkált egy talált gyutacsot, amely kezében felrobbant. az idős asszony azonnal meghalt. /mti/

--

14.50/Lm
15.50

-25-

bb 41. megkezdtek a beköltözést a tsz agronómus lakásokba borsodban

vid j szb ká

1963. május 29.

borsodban a megyei tanács kezdeményezésére tavaly kezdtek meg a termelőszövetkezeti szakemberek megfelelő elhelyezésére az agronómuslakások építését. a szövetkezetek hosszúlejáratu hitelt kaptak erre a célra. tavaly 15 lakás építése indult meg. a minden kényelmet kielégítő lakáshoz 300-400 négy-szögölnyi bekerített telek tartozik, rajta megfelelő melléképületekkel, kamrával, állattartáshoz szükséges ólakkal. egy-egy agronómuslakás építése átlagosan 200 000 - 220 000 forintba került.

az első agronómuslakást szerdán adták át garadna községben. ugyancsak elkészült a fulókerécsi szövetkezet mezőgazdász részére épített új otthon is. az elkövetkező napokban valamennyi új lakásba beköltözhetnek a tsz-ek szakemberei.

az idén újabb 20 agronómuslakás építését kezdik meg borsod megyében, mintegy 5 millió forintos beruházással. /mti/

--

bb 42. elutazott a jegesmedve, szarvasvarju és óriáskigyó érkezett helyette - mosómedvéket,, helyeztek ki,, vidékre

i tf szb ká

1963. május 29.

a budapesti állatkert az öt világrész valamennyi jelentős állatkertjével csereszerezésben áll. folyamatosan érkeznek még a legtávolabbi földrészekről, országokból is a különböző állatszállítmányok, s helyettük utnak indulnak a magyar fővárosból az olyan állatok, amelyekből fölös számmal rendelkezik az állatkert.

a napokban utazott el tőlünk egy saját tenyésztésű 1 éves him jegesmedve, amerikai bölény és jak, rackajuhok, kameruni törpe kecskék, pumák és farkasok társaságában. irány: ausztria. a megüresedett helyekre diszfácánok, cerkóf-, makákó- és csuklyás majmok érkeztek. ezen kívül új lakók a szarvasvarju, a szurikáták, a nagy papagályok, a tukánok, a fekete- és fehér hattyúk, az óriás kigyók, valamint a brazilai teknősbékák.

megnövekedett az utóbbi években a belföldi állatforgalom is. a debreceni állatkert gyűjteményének kiegészítésére a fővárosból,, vidékre helyeztek,, vietnami csüngőhasu disznókat és egy fehér dámszarvas tehenet. veszprémben pedig pásztorkutyákat, örvös- és mosómedvéket, valamint ezüstrókákat szállítottak. /mti/

--

15.11/n

-26-

1550

bb 43. ismét tengerre indult a „csepel,, - juniusba elkészült a „dunaujváros,, - jubilál a „tokaj,, és a „hazám,, - jelentés tengerjáró hajóinkról

i kf-lm vg

1963. május 29.

tengerjáró hajóink fáradhatatlanul róják a távoli vizeket, fuvarozzák a hazai és az idegen árukat a kikötők között. időnként feltűnnek itthon, a fővárosban is, s rövidesen meg-rakottan ismét elindulnak utjukra.

a „csepel,, tengerjáró egy hónapig volt itthon. amíg a személyzet hazalátogatott elvégezték a hajó időszakos javítását, áruval töltötték meg, s szerdán ismét utnak indult a csepeli kikötőből a tengerre. a „csepel,, 1 000 tonna ugynevezett vegyes árut - vasat, gyógyszert, konzervet, szövetet, stb. - vitt. jelentősebb rakománya 380 tonna hamuzsir ismirbe és kréta szigetére. latakia 75 tonna jutazsákot szállít, s 200-200 tonna csövet és szög-acélt visz istanbulba, alexandriába és ismirbe. a tengerjáró indulásakor rakománya egy részét - a közepesnél alacsonyabb vízállás miatt - a hozzáerősített uszályal vontatta: ezt az árut majd az al-dunán rakják be a hajóba.

a következő hetekben megélenkül a duna tengerjáró-hajó forgalma. már péntekre várják a „borsod,, érkezését, amely többek között istanbulban, latakiaiban, beiruthban járt. a hajó tengeri útján egyiptomból 1 000 tonna cementet szállított, ciprusba, s milosból 360 tonna kaolint hoz nyugatnémetországnak.

a hazám és a tokaj nevű hajóink jelenleg várnában tartózkodik, ahol a parton javítják. a következő hónapban mindkettő hazalátogat. a hazám és a tokaj egyébként ritka jubileumot ér meg a hazatéréssel: megszakítás nélkül egy évet töltöttek a távoli vizeken. juniusba érkezik a „szeged,, és a „badacsony,, is, amelyeknek rakománya csak foszfát, alexandriából hozzák csenszlovákiaiba, s a nagy teherrel egészen komáromig felmennek.

befejezéshez közeledik a detert legújabb, tizenkettedik tengerjáró hajójának építése. a „dunaujvárost,, várhatóan juniusban adját át rendeltetésének s indítják első tengeri útjára. /mti/

--

15.20/n

-27-

1550

le

le

bb 44. hetvenezer felnőtt hallgató a budapesti iskolák esti- és levelező tagozatain - szeptembertől minden kerületben működik központi politechnikai műhely - az új tanév előkészítéséről, a budapesti mozis látogatottságáról tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t zs/tm/m/sr

1963. május 29.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén az 1963/64-es tanév előkészítéséről tárgyalt. az oktatási osztály beszámolt arról, hogy az új tanévben előreláthatólag az általános- és középiskolákban egyaránt javulnak az oktató-nevelőmunka feltételei. a tanácsi felügyelettel működő óvodákban a férőhelyeket 525-tel növelik, s így lehetőség nyílik az óvodáskorú budapesti gyermekek 70 százalékának óvodai felvételére.

a számítások szerint az általános iskolai diákok száma a jelenlegi 225.000-ról 212.000-re csökken, a tanintézetek hálózata viszont számos új létesítménnyel bővül. a 2. kerületben, pesthidegkúton és a 9. kerületben az üllői uti lakótelepen 8, illetve 12 tantermes iskolát nyitnak meg, a belvárosban a szemere utcai iskolát 12, a 6. kerületben a felsőerdősor utcai iskolát 7, a 8. kerületben a somogyi béla utcai iskolát pedig 16 tanteremmel bővítik. jelenleg a diákok 82,4 százaléka vesz részt a gyakorlati foglalkozásokban, az új tanévtől azonban az arány 91 százalékra emelkedik. az illetékesek azt tervezik, hogy a gyakorlati foglalkozásokat az általános iskolák alsó tagozatain is bevezetik. szeptembertől egyébként budapest minden kerületében működik már központi politechnikai műhely, amely jelentősen segíti majd a munkaoktatás feltételeinek javítását és a gyakorlati foglalkozást tanító pedagógusok felkészülését.

az oktatási osztály az ülésen bejelentette, hogy az 1963/64-es tanévben minden általános iskolát végzett, továbbtanulásra jelentkező fiatal elhelyezését biztosítják a középiskolákban. igaz ugyan, hogy a technikumokban és szakközépiskolákban viszonylag még mindig kevés a hely, akit azonban ide nem tudnak felvenni, gimnáziumban továbbtanulhat. a gimnáziumokban a tanulók érdeklődésének megfelelően ósztól újabb nyelvi, matematikai, kémiai, ének és zenei tagozatu osztályok kezdik meg működésüket, az orosz tagozatu osztályokon kívül például 15 angol, 10 francia, 19 német, 7 olasz, három spanyol nyelvi tagozatu osztályt szerveznek. az 5 plusz 1-es oktatási formát kiterjesztik a kereskedelem, a közétkeztetés, a közlekedés, az egészségügyi szolgáltatás, a gyors és gépirás, a műszaki rajz területére is.

/folyt.köv./

15-45/n
1630

-28-

le

bb 44. /hetvenezer ... 1. folyt./ m

a jelentkezésekből ítélve változatlanul nagy a tanulási kedv a felnőttek körében. az általános iskolák esti tagozatain előreláthatóan 18.000-ren tanulnak majd, a dolgozók középiskoláiban 25-28 százalékos létszámemelkedéssel számolnak, s így az esti és levelező tagozatokon körülbelül 70.000 felnőtt képzését biztosítják. a tervek között szerepel két új önálló dolgozók középiskolájának megszervezése is.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a filmforgalmazás helyzetével. az elmúlt években a mozis látogatottsága országsszerte - így budapesten is - csökkent. a szakemberek ennek okait elemezve megállapították, hogy ebben - a gyenge filmtermés mellett - nemcsak a televízió térhódítása „lúdas”, az életviszonyok javulása és a lakosság kulturális színvonalának emelkedése ugyanis együtt jár azzal, hogy az emberek érdeklődése, művelődési, szórakozási igénye sokkal megosztottabbá, többértévé vált. sokan esti iskolára járnak, tíz és százazrek kötöttek életre szóló barátságot a különböző művészeti ágakkal, s alaposan megnőtt a rendszeres könyvtárlátogatók száma is.

ennek ellenére meg kell teremteni a lehetőségét annak, hogy a filmszakma vezetői kellő intézkedésekkel megfelelően befolyásolhassák a mozinézők számának alakulását - állapította meg a végrehajtó bizottság. a filmforgalmazás feladata, hogy több és jobb filmet juttasson a budapesti mozikba, gondoskodni kell a filmszínházak műszaki fejlesztéséről, s magasabb színvonalra kell emelni a filmpropagandát is. /mti/

bb 45. négyszázötven új lakó a komlói munkáspalotában

vid/te/m/ki

1963. május 29.

komló kökönyösi lakónegyedében emelkedik a város egyik legimpozánsabb épülete, az 1200 személyes bányászszálló. a három szárnyból álló, üvegfolyosókkal összekötött épület egyik részét a múlt évben vették birtokba a családoktól távol élő dolgozók. az épület második szárnyának elfoglalását szerdán kezdték meg, s néhány napon belül az eddigi 250 helyett 700 lakója lesz a gyönyörű munkáspalotának. a körülbelül 45 millió forint költséggel épült bányászszálló olyan kivitelben készül, hogy akár nemzetközi szállónak is beillene. a szobák falait más-más színűre festették, a lágy paszettel minden változata megtalálható. /folyt.köv./

15.59/n

-29-

1630

le

bb 45. /négy százötven ... 1. folyt./ m

érdekes és újszerű, hogy a szobák folyosóra nyíló ajtóit mind a belső falak színét viselik. az előszobával, erkéllyel ellátott, négy személyre izlésesen berendezett lakóhelyiségek minden kényelmet biztosítanak. a szálló ebédlőjében négyszáz személy étkezhet egyszerre. a márványoszlopos, csupa fény társalgó, a klubszobák, a könyvtár a szabad idő kellemes eltöltését teszik lehetővé.

az összesen 300 szobás szálló harmadik épületrészét a bányásznapon adják át. ekkorra készül el az orvosi rendelő, a gyengélkedő szoba, a mosoda és az autogarázs. /mti/

-. -

bb 54. kiosztották a játékpályázat díjait - előnyben a tetszés szerint verialható, a politechnikai készséget fejlesztő játékok

t sz/tr/m/vg

1963. május 29.

szerdán az okisz népköztársaság uti bemutató termében kiosztották a játékpályázat díjait. az iparművészeti tanács és az okisz együttes pályázatára benyújtott 390 pályaműből 22-t fogadott el a művészekből, a gyermeklélektani intézet munkatársai közül, az ifjúsági szervezetek és a kereskedelem képviselőiből álló bizottság. a legjobb játékok tervezői összesen 41.000 forint pályadíjat kaptak.

a pályázat nyilvános volt, s szülők, pedagógusok, ipari szakemberek egyaránt résztvettek rajta, sőt küldtek terveket külföldről is. az első díjat nyert pálcikákból és lyukasított gömbből álló összerakható műanyagjáték például úgy „született”, hogy az egyik szövetkezet műszaki vezetője a hulladékanyagot akarta hasznosítani. ebből a varriálható műanyag építőjátékból már ötezer garnitúrát rendelt a külkereskedelem. a kicsinyekre sajnos kevesen gondoltak, a legtöbb benyújtott játék 6-14 éves korúnak való. előnyben részesültek a gyerekek képzelőtehetségét, kezűgyességét, politechnikai készségét fejlesztő játékszerek. a díjazott legjobb játékok, köztük a mágneses lapra helyezhető tetszés szerint elrendezhető színes lapocskák, az összerakható műanyagjátékok, vagy az alkatrészeikre bontható, s különbözőképp összerakható autók, hajók szintén ezt a célt szolgálják. a kislányok számára nemcsak ruhásszekrényrel, hanem rekamiéval is kombinált bőrönd, turista étkészlet található az újdonságok között. a belkereskedelem képviselői e héten rendezik meg a szövetkezetektől az új játékokat. /mti/

-. -

16. 15/n

-30-

bb 46. a magyar-lengyel barátsági szerződés

1 ha/tm vm ha

1963. május 29.

aláírásának 15. évfordulója alkalmából a budapesti lengyel olvasóterem és a magyar zeneművészek szövetsége június 3-án este ünnepi hangversenyt rendez a filharmónia semmelweis utcai kamaratermében. a koncerten teresa garbulinska lengyel zongoraművész nő chopen-műveket játszik. meghívók a lengyel olvasóteremben igényelhetők. /mti/

-. -

bb 47. elutazott budapestről a ghanai iparügyi miniszter

t sz/sze vm vg

1963. május 29.

néhány napos budapesti tartózkodása után szerdán elutazott hazánkba imoru egala ghanai iparügyi miniszter és felesége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren incze jenő külkereskedelmi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. kós péter, hazánk ghanai nagykövete, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa bucsuztatta. ott volt joseph g. amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 49. ülést tartott a tit jogi választmánya

t hi/sze vm sr

1963. május 29.

a tudományos ismeretterjesztő társulat országos jogi választmánya szerdán a kossuth klubban tartotta ezévi ülését. dr. világhy miklós egyetemi tanár elnöki megnyitója után a választmány megvitatatta az állam-és jogtudományi ismeretterjesztés helyzetét és a soron következő feladatokat, majd dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője tartott előadást a szocialista demokrácia fejlesztése tanácsaink munkájában címmel. /mti/

-. -

bb 50. az erbach-i fesztiválra utazott a várpalotai bányász tánc-együttes

vid tné vm sr

1963. május 29.

a várpalotai „jószerencsét” művelődési ház bányász tánc-együttese szerdán nyugat-németországba utazott. a 45 tagú bányász-táncegyüttes erbachban lép fel a nemzetközi népviseleti fesztivál táncbemutatóján.

/folyt.köv./

16. 20/n

-31-

/bb 50. az erbachí.....1.folyt./vm

a 14 éve működő, s több hazai táncfesztiválon első díjat nyert együttes a hazai néptáncművészetet leginkább szemléltető, legsikerültebb műsorszámával szerepel erbachban. bemutatják többek között a korsós táncot, a sarkantyus verbunkót, a csángó táncot és a kunsági táncokat./mti/

bb 48. eső után a földeken - a cukorrépa levele beborítja a földet - öntözés nélkül palántázzák a fűszerpaprikát és a dohányt

vid ö kz/ vm ká

1963. május 29.

az elmúlt napok esőzései a gabonákra csakugy, mint a kapás növényekre jó hatással voltak. mint a békés megyei szakemberek határszemléiken megállapították, a csapadék jelentősen javította az őszi terméskilátásait többek között azért, hogy a kedvező időben a sarjuhajtások zöme is kalászt fejleszt. mindenütt szinte szemlátomást nőnek a kapásnövények is. békés megyében a cukorrépa táblákat már teljesen beborítja a dus levélzet. a termőterület két-harmadán a harmadszori kapálást is befejezték. a haragoszöld kukorica középlábszárig ér. az utóbbiból egy hét alatt csaknem 50.000 holdat gyomtalanítottak a békés megyei szövetkezeti gazdák. jelenleg is mintegy 40.000 kapás dolgozik a szövetkezeti gazdaságok nagy tábláin, s naponta átlagosan 10.000 holdat szabadítanak meg a gyomoktól.

zala megyében 20.000 családtag - főleg asszonyok - segítenek a növényápolásban. somogyban, a lábodi állami gazdaság határában a burgonya már olyan nagy, hogy hozzákezdhetek szelektálásához. az értékes vetőgumót termő táblákon az idén kizárólag képzett szakmunkások végzik ezt a nagy hozzáértést kívánó munkát. rendkívül sokat segített az esőzés azoknak a gazdaságoknak, ahol még palántázni való van. a szegedi fűszerpaprika termelő körzetben, ahol hat és fél ezer holdon megközelítőleg 150 millió paprikatövet ültetnek ki az idén, az átázott, nedves talajon teljesen feleslegessé vált a frissen ültetett palánták locsolása. együttesen 500.000 hektóliter, tehát egy kisebb tó tartalmának megfelelő mennyiségű víz helyszínröhordásától, szétlocsolásától mentesültek ezáltal. az így felszabadult munkaerővel két héttel hamarabb tudják befejezni a palántázást. szabolcs-szatmár megyében a dohánypalántázók munkáját segítette hasonlóképpen az eső.

/folyt.köv./

16.26/n

-32-

/bb 48. eső után.....1.folyt./vm

a vidék közös gazdaságai ki is használták a kitűnő lehetőséget. a még beültetésre váró mintegy 4.000 holdon 20.000 szövetkezeti gazda és családtag tevékenykedett. mivel locsolni nem kellett, 3 nap alatt végeztek a kényes növény kiültetésével. a korábban kiültetett palánták körülbelül hat centimétert nőttek s több helyen elérik a hatleveles nagyságot./mti/

bb 51. felborult a vontató, meghalt a pótkocsi utasa

vid/tnó/m/sr

1963. május 29.

halálos baleset történt kedden délután neszemény község határában. kosár ferenc, a nagyigmándi gépállomás dolgozója egy levizsgáztatlan vontatóval és a hozzá kapcsolt pótkocsival keverülni akart egy szembejövő, ugyancsak pótkocsis zetort. eközben a dombról lefelé haladva kosár ferenc járműve felborult és pótkocsija maga alá temette utasát, pirityi józsefet neszeményi lakost, aki a helyszínen meghalt. a szerencsétlenség ügyében a rendőrség megindította a nyomozást. /mti/

bb 52. papi békegyűlések budapesten és vidéken

sze/m/sr

1963. május 29.

az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottsága szerdán délelőtt az újvárosháza dísztermében papi béke-nagygyűlést rendezett, amelyen mintegy 350, többségében fiatal pap vett részt. a papi békegyűlésen megjelent dr. hamvas endre csanádi püspök, a püspöki kar, a opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke, dr. várkonyi imre, c. prépost, kalocsai főkáptalani helynök, dr. cserháti józsef pécsi káptalani helynök, dr. beresztóczy miklós, c. prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtájkára, dr. horváth richárd, a katolikus szó főszerkesztője, mag béla c. apát, az opus pacis ügyvezető igazgatója, dr. erdei ferenc, a budapesti hittudományi akadémia professzora, dr. potyondi imre nagyprépost, a budapesti központi szeminárium rektora, valamint a katolikus egyház számos magasrangú tisztségviselője. az ülésen megjelent és az elnökségben helyet foglalt szakasits árpád, az országos béketanács elnöke is.

/folyt.köv./

16.36/n

-33-

17 30

/bb 50. az erbachl.....1.folyt./vm

a 14 éve működő, s több hazai táncfesztiválon első díjat nyert együttes a hazai néptáncművészetet leginkább szemléltető, legsikerültebb műsorszámával szerepel erbachban. bemutatják többek között a korszós táncot, a sarkantyus verbunkót, a csángó táncot és a kunsági táncokat./mti/

- . -

bb 48. eső után a földeken - a cukorrépa levele beborítja a földet - öntözés nélkül palántázzák a fűszerpaprikát és a dohányt

vid ö kz/ vm ká

1963. május 29.

az elmúlt napok esőzései a gabonákra csakugy, mint a kapás növényekre jó hatással voltak. mint a békés megyei szakemberek határszéléken megállapították, a csapadék jelentősen javította az őszi terméskilátásait többek között azáltal, hogy a kedvező időben a sarjuhajtások zöme is kalászt fejleszt. mindenütt szinte szemlátomást nőnek a kapásnövények is. békés megyében a cukorrépa-táblákat már teljesen beborítja a dus levélzet. a termőterület két-harmadán a harmadszori kapálást is befejezték. a haragoszöld kukorica középlábszárig ér. az utóbbiból egy hét alatt csaknem 50.000 holdat gyomtalanítottak a békés megyei szövetkezeti gazdák. jelenleg is mintegy 40.000 kapás dolgozik a szövetkezeti gazdaságok nagy tábláin, s naponta átlagosan 10.000 holdat szabadítanak meg a gyomoktól.

zala megyében 20.000 családtag - főleg asszonyok - segítenek a növényápolásban. somogyban, a lábodi állami gazdaság határában a burgonya már olyan nagy, hogy hozzákezdhetek szelektálásához. az értékes vetőgumót termő táblákon az idén kizárólag képzett szakmunkások végzik ezt a nagy hozzáértést kívánó munkát. rendkívül sokat segített az esőzés azoknak a gazdaságoknak, ahol még palántázni való van. a szegedi fűszerpaprika termelő körzetben, ahol hat és fél ezer holdon megközelítőleg 150 millió paprikatövet ültetnek ki az idén, az átázott, nedves talajon teljesen feleslegessé vált a frissen ültetett palánták locsolása. együttesen 500.000 hektóliter, tehát egy kisebb tó tartalmának megfelelő mennyiségű víz helyszínrerfordásától, kitértől mentesültek ezáltal. az így felszabadult munkaerőszétlocsolásától mentesültek ezáltal. az így felszabadult munkaerővel két héttel hamarabb tudják befejezni a palántázást. szabolcs-szatmár megyében a dohánypalántázók munkáját segítette hasonlóképpen az eső.

le

/folyt.köv./

16.26/n

-32-

/bb 48. eső után.....1.folyt./vm

a vidék közös gazdaságai ki is használták a kitűnő lehetőséget. a még beültetésre váró mintegy 4.000 holdon 20.000 szövetkezeti gazda és családtag tevékenykedett. mivel locsolni nem kellett, 3 nap alatt végezték a kényes növény kiültetésével. a korábban kiültetett palánták körülbelül hat centimétert nőttek s több helyen elérik a hatlevelés nagyságot./mti/

- . -

bb 51. felborult a vontató, meghalt a pótkocsi utasa

vid/tné/m/sr

1963. május 29.

halálos baleset történt kedden délután neszemély község határában. kosár ferenc, a nagyigmándi gépállomás dolgozója egy levizsgáztatlan vontatóval és a hozzá kapcsolt pótkocsival ke-rülni akart egy szembejövő, ugyancsak pótkocsis zetort. eközben a dombról lefelé haladva kosár ferenc járműve felborult és pótkocsija maga alá temette utasát, pirityi józsefet neszemélyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a szerencsétlenség ügyében a rendőrség megindította a nyomozást. /mti/

- . -

bb 52. papi békegyűlések budapesten és vidéken

sze/m/sr

1963. május 29.

az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottsága szerdán délelőtt az újvárosháza dísztermében papi béke-nagygyűlést rendezett, amelyen mintegy 350, többségében fiatal pap vett részt. a papi békegyűlésen megjelent dr. hamvas endre csanádi püspök, a püspöki kar, a opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke, dr. várkonyi imre, c. prépost, kalocsai főkáptalani helynök, dr. cserháti józsef pécsi káptalani helynök, dr. beresztóczy miklós, c. prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtárgya, dr. horváth richárd, a katolikus szó főszerkesztője, mag béla c. apát, az opus pacis ügyvezető igazgatója, dr. erdei ferenc, a budapesti hittudományi akadémia professzora, dr. potyondi imre nagyprépost, a budapesti központi szeminárium rektora, valamint a katolikus egyház számos magasrangú tisztségviselője. az ülésen megjelent és az elnökségben helyet foglalt szakasits árpád, az országos béketanács elnöke is.

/folyt.köv./

16.36/n

-33-

1730

le

bb.52. /papi békegyűlések ...1.folyt./m

Dr. Hamvas Endre püspök elnöki megnyitója után dr. Várkonyi Imre c. prépost tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást a katolikus pap felelőssége a békéért címmel. az előadáshoz számosan szölköztek hozzá, többek között dr. Beresztóczy Miklós, az országos béketanács katolikus bizottságának főtárhára. a nagysikerű békegyűlés végén a jelenlévők imádkoztak a pápa felgyógyulásáért, majd a békegyűlés dr. Hamvas Endre püspök zárszavával ért véget.

x x x

a leszerelési hónap keretében a szabócs-szatmár megyei protestáns papok békegyűlést tartottak nyíregyházán. mintegy kétszáz lelkész előtt dr. Pálffy Miklós a budapesti evangélikus teológiai akadémia dékánja mondott beszédet. a megjelentek táviratot küldtek az országos béketanácsnak, amelyben sikereket kívántak a rövidesen összeülő hatodik magyar békekongresszus munkájához.

békegyűlést rendeztek a megye katolikus papjai is. mintegy 170 lelkész előtt viányi György címzetes prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának tagja tartott előadást. a gyűlésen a hatodik magyar békekongresszus küldöttének választották meg dr. Rojkovich István görög katolikus püspöki helynököt. /mti/

bb 53. a mahart értesíti az utazóközönséget,

m/vg 1963. május 29.

hogy a sirály szárnyashajó menetrendje június 1-től megváltozik.

Budapestről Mohácsra Dunaujváros, Paks, Baja állomások érintésével Szombat és munkaszüneti nap kivételével Budapest Vigadó térről 16.00 órakor indul a szárnyashajó, Mohácsról Budapestre pedig munkaszüneti nap és hétfő kivételével 5.00 órakor.

Budapestről Esztergomba Visehrad állomás érintésével Szombati napokon Budapest Vigadó térről 15.00 órakor, ellenjártban Esztergomból 16.40 órakor. munkaszüneti napokon Budapest Vigadó térről 7.00 és 16.00 órakor ellenjártban Esztergomból 9.40 és 18.30 órakor indul.

Közlí a mahart, hogy a tiszán Csongrad-Szeged között technikai okok miatt június 2.-án a menetrendszerű járat nem közlekedik.

Budapest-Esztergom vonalon levő Lupasziget, Gizellatelep és Szob hajóállomásokat a mahart a forgalom számára május 30.tól megnyitotta. /mti/

16.42/n

19 -



-34-

bb 55. kimagasló teljesítményéért soron kívül kapta meg a szocialista brigázászlót és brigádjelvényeket a dunaujvárosi vosztok 2. műszerész brigád

vid/te/m/ki

1963. május 29.

a dunaujvárosi 2.-es kohó átépítésének egyik fontos feladatát, a műszerezést, kimagasló teljesítménnyel végezte el a vasmű műszer- és automatika osztályának szocialista okleveles vosztok 2. brigádja. a 25 tagú műszerész brigád az átépítés 44 napja alatt 54 régi műszert újított meg és 28 új műszert szerelt fel. ezenkívül bekapcsolt nyolc automatikus szabályozót, amelyek a nagykohó üzemeltetéséhez szükségesek. a brigád tagjai terven felül elvégeztek olyan munkát is, amelyet egy másik vállalat szinte az utolsó órákban mondott le.

a brigádnak kimagasló teljesítményéért szerdán rendkívüli termelési értekezleten ítelték oda és adták át a szocialista brigázászlót és a szocialista brigádjelvényeket. belágyi Bertalan üzemvezető indokolta meg, miért tartották a brigádot méltónak arra, hogy három hónappal az esedékesség előtt megkapja a kitüntető zászlót és a jelvényeket. a műszerészüzem dolgozói egyhangulag megszavazták a brigád újabb kitüntetését. /mti/

...-

bb 56. felemelték a borszölő felvásárlási árát, jobb „besorolást”, kaptak a homoki borok - rendelet a borszölő, a szőlőcefre, a must és a bor felvásárlási árának megállapításáról

i cs/j/m/ká

1963. május 29.

a magyar közlöny legutóbbi száma közli az élelmezésügyi miniszter rendeletét a borszölő, a szőlőcefre, a must és a bor felvásárlási árának megállapításáról.

az élelmezésügyi minisztérium borforgalmi igazgatóságán tájékoztatásul közölték, hogy a felvásárlási árak rendezésével az a cél, hogy a szőlőtermelő gazdaságokat, gazdákat az eddiginél érdekelttebbé tegyék a borszölő, illetve a szőlőcefre értékesítésében, s így a korszerű feldolgozó-üzemekbe központosíthassák a szőlőfeldolgozást. az országos és a nemzetközi borversenyek tapasztalatai szerint ugyanis a jól gépesített, korszerű állami pincegazdaságok az azonos mennyiségű és minőségű szőlőből, cefréből több és jobb minőségű bort készítenek, mint a kisüzemi felszereléssel dolgozó termelészövetkezeti, illetve egyéni pincék. az új árrendezés egyik jellemző vonása, hogy a borszölő és a cefre átvételi árát a korábban érvényben levő árakhoz képest általában 17 százalékkal emelték, ugyanakkor eltörölték, illetve az alapárba vették be az egyes borfélék után járó minőségi felárat. /folyt.köv./

17.04/n

-35-

19 -

le

/bb 56. felemelték.....1.folyt./vm

ugyancsak a borversenyek tapasztalatai alapján, a megváltozott közizlésnek megfelelően, az új árakban tükröződik a harmónikus összhatásu, sok értékes zamatanyagot tartalmazó kellemes homoki borok „felútása”, az általában nagy mallingand-fokkal jeleskedő hegyvidéki borokkal szemben. a korábbi nagy árkülönbségek most észrevehetően csökkentek. további eltérés a korábbi gyakorlattól az, hogy a szerződéses felárat nem a termőterület alapján számított arány, hanem az össztermésből átadásra kerülő árumennyiség-arány szerint kapják a termelők az alapár kiegészítéseképpen. a rendelet kimondja többek között, hogy a mezőgazdasági termelősövetkezet, termelősövetkezeti csoport, egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezet és hgyközség részére, ha a szerződés alapján átadott borszőlő, szőlőcefre, must és bor mennyisége a tényleges termésének 60 százalékát nem éri el, úgy 10 százalék, ha a termés 60-80 százalékának felel meg, 20, ha a 80 százalékát is meghaladja, 30 százalék szerződéses felárat fizetnek ki.

a szerződés alapján átadott borszőlőnek, szőlő-cefrének, mustnak legalább a 15 cukorfokot, a bornak legalább a 9 mallingand-fokot kell elérnie az átadáskor. szerződéses felárat csak egészséges, tiszta ízű, direkttermő-mentes európai fajta borszőlőért, szőlőcefréért, mustért vagy borért, továbbá othelló-szőlőért, vagy - más direkttermőtől mentes - othelló mustért és borért szabad kifizetni.

a rendelet részletesen ismerteti a területcsoportonként megállapított új felvásárlási árakat szőlő, illetve borfajták szerint./mti/

bb 58. a dán mezőgazdasági küldöttség látogatása keszthelyen
vid j vm ká 1963. május 29.

a hazánkban tartózkodó dán mezőgazdasági küldöttség kedden a keszthelyi agrártudományi főiskola vendégeként a balaton vidékére látogatott.

a 32 tagu küldöttséget keszthelyen dr.belák sándor rektor, a veszprém megyei tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte. a vendégek délután meglátogatták a sármelléki biztos jövő tsz-t, majd este a keszthelyi hullám szállóban baráti esten találkoztak az agrártudományi főiskola tanáraival és kutatóival.
/folyt.köv./

17.25/n

19 -

-36-

/bb 58. a dán mezőgazdasági.....1.folyt./vm

a dán vendégek szerdán megtekintették a keszthelyi tangazdaság üzemegységeit, majd végignézték a főiskola hallgatóinak impozáns lovasbemutatóját. ezután a főiskola disztermében tudományos tanácskozáson vettek részt.

dr.belák sándor bevezető szavai után svend herning, a dán állami tejgazdasági intézet igazgatója tartott előadást hazája mezőgazdaságáról. az előadást követően dr.berke péter, a keszthelyi agrártudományi főiskola állattenyésztési tanszékének vezetője ismertette a magyar állattenyésztés helyzetét és az állomány javításának terveit./mti/

bb 61. komócsin zoltán látogatása tolna megyében
vid tr vm ha 1963. május 29.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán tolna megyébe látogatott. szekszárdon a megyei pártbizottság vezetőivel, tamásiban pedig, ahová soczó józsefnek, az mszmp tolna megyei bizottsága első titkárának társaságában látogatott el, a járási pártbizottság vezetőivel folytatott beszélgetést az időszerű politikai kérdésekről. ezután a járás több termelősövetkezetét kereste fel./mti/

bb 62. egyházi személyiségek látogatása a gödöllői agrártudományi egyetemen
gk vm na 1963. május 29.

dr. kovács vince váci püspök, apostoli kormányzó, mihácz józsef püspöki általános helynök és dr. ákos géza megbízott iroda-igazgató látogatást tett a gödöllői agrártudományi egyetemen.
/mti/

17.31/n

19 -

-37-

bb 59. tervpályázat a budai vár két telkének beépítésére

k sb/tr/m/vg

1963. május 29.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága tervpályázatot hirdet a budai vár két foghíjas területe, a disztér 8 és a szentháromság tér 7-8 számú telkek beépítésére. a tervpályázati kiírást 30 forintért vehetik át az érdeklődők a fővárosi műemlék felügyelőségen, bpest, 5., városház utca 9-11, 3. emelet 407./, s ugyanitt kell átadni az elkészült terveket legkésőbb augusztus 31-ig. a legjobb munkák díjazására összesen százezer forintot irányoztak elő. a legnagyobb díj összege azonban nem lehet több 18.000 forintnál, a megvásárolt tervekért pedig öt-ezer forintnál kevesebbet nem fizetnek ki. /mti/

-. -

bb 60. az argentin köztársaság elnökének választávirata dobi istvánhoz

k kum/hné/m/sr

1963. május 29.

josé maria guido, az argentin köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért. /mti/

-. -

bb 57. robert maxwell, az oxfordi pergamon press kiadó elnöke

sze/m/sr

1963. május 29.

budapesten megbeszélést folytatott egy magyarországról szóló angol nyelvű enciklopedikus mű szerkesztéséről az akadémiai kiadóval közös kiadásban.

az előkészítő tárgyalásokon résztvett rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke és erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, valamint bíró józsef, külkereskedelmi miniszterhelyettes.

az előkészítésben résztvevők megállapodtak abban, hogy a magyarország politikai, gazdasági és kulturális életéről szóló művet az ország felszabadulása 20. évfordulójának évében jelentik meg.

a könyv, a maxwell szerkesztette: „a világ országai”, című enciklopédia-sorozat harmadik tájaként jelenik meg. eddig a szovjetuniót ismertető kötet látott napvilágot. a sorozat egyéb előkészületben levő kötetei: angliá, usa, india, ausztrália, nigéria. /mti/

-. -

17.40/n

19 12

-38-

bb 64. négy év után ismét előadják a lohengrint

i hi/tm vm sr

1963. május 29.

az erkel színházban - a wagner-év alkalmából - június 3-án ismét műsorra tűzik a lohengrint. richard wagnernek ezt a kiemelkedő művét 1959 június 13-án játszották utoljára az operaházban. a mostani felújítás a mű 420 magyarországi előadása lesz. /mti/

-. -

bb 63. a japán szakszervezeti küldöttség látogatásai

i hi/tm vm srcc

1963. május 29.

a szot elnökségének meghívására hazánkban tartózkodó japán szakszervezeti küldöttség szerdán látogatást tett a szot székházában. a vendégek találkoztak brutyó jánossal, a szot főtitkárával, majd beckl sándor, a szot titkára fogadta a delegációt. a fogadás alkalmával a magyar és a japán szakszervezeti vezetők eszmecserét folytattak a az időszerű nemzetközi kérdésekről, a szot és a japán szakszervezeti főtanács együttműködésének kérdéseiről.

tíznapos magyarországi tartózkodása során a japán küldöttség ellátogatott dunaujvárosba, a dinamógyárba, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetébe, ahol elbeszélgettek a helyi szakszervezeti vezetőkkel, dolgozókkal. a vendégek ellátogattak komárom megyébe, a balaton mellé és a mátrába is.

a küldöttség tagjai elismerően nyilatkoztak magyarországi tapasztalataikról és a dolgozóknak a japán munkásosztály iránt tanúsított szolidaritásáról. /mti/

-. -

bb 66. molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes

t bc/tm vm sr

1963. május 29.

szerdán délután a felsőoktatás néhány időszerű kérdését ismertette a magyar sajtó házában és válaszolt az újságírók kérdéseire. /mti/

-. -

bb 67. jánossy lajos akadémikus

tné vm la

1963. május 29.

„a fény kettős természete egy”, címmel tart ismeretterjesztő előadást a kossuth klubban június 6-án 17 órakor. /mti/

-. -

17.45/n

19 12

-39-

l

bb 65. tudományos békekonferencia miskolcon

vid/ha/tné/m/ha

1963. május 29.

a tavaszi Leszerelési hónap alkalmából szerdán miskolcon a szakszervezetek megyei tanácsának új székházában találkoztak borsod, heves, és nógrád megye tudósai, tudományos szakemberei, hogy a békéről tanácskozzanak. az északmagyarországi tudományos békekonferencián megjelent darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, harmati sándor, a hazafias népfrontról országos tanácsának titkára, az mszmp központi bizottságának tagjai.

a konferenciát dr. zámbo jános kossuth-díjas akadémiai levelező tag, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora nyitotta meg, majd dr. zsebők zoltán kossuth-díjas egyetemi tanár, az országos béketanács tudományos bizottságának titkára üdvözölte az értekezleten megjelent mintegy 200 vendégek.

ezután több tudományos értekezés hangzott el az atomenergia békés felhasználásáról. dr. gyulay zoltán professzor, a föld és ásványtani tudományok kandidátusa. az atomenergia szerepe az emberi haladásban, dr. szabó jános egyetemi docens, a fizikai tudományok kandidátusa az atomenergia felhasználása energia-termelésre, dr. csókás jános egyetemi tanár, a műszaki tudományok kandidátusa rádióizotopok felhasználása a technikában és dr. balogh lászló laboratóriumi főorvos rádióizotopok felhasználása a gyógyászatban címmel tartott előadást.

a konferencia másik részében dr. bognár józsef egyetemi tanár, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, a gazdaságilag fejlett országokkal való együttműködés lehetőségei a békéért folytatott harc jelenlegi szakaszában címmel tartott előadást. beszámolóját számos korreferátum követte, a gazdaságilag fejletlen országok problémáiról, valamint az európai közös piac hatásáról. a tanácskozás dr. sályi istván kossuth-díjas egyetemi tanár zárszavával ért véget. a konferencián résztvett három megye tudósai és értelmiségi dolgozói felhívással fordultak a világ tudósaihoz, amelyben hangsúlyozták: „nagy a felelősségünk... sok a tennivalónk! bizunk az emberekben, bizunk a tudományban, ezért tántoríthatatlanul hiszünk a fegyvernélküli világ közeli megvalósításában: az emberiség békés jövőjében...”

az elhangzott előadásokat az országos béketanács tudományos bizottsága a közeljövőben négy nyelven megjelenteti. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 44. sz. hír /hetvenezer felülről .../ második bekezdésének második sorában a szám helyesen:

215 000-ről 212 000-re csökken....

/mti/

18.05/n

1960

-40-

bb 68. ifjúsági nagyaktiva ülésen adták át a versenyzészlőt a tiszai vegyikombinát fiataljainak

vid/te/m/ki

1963. május 29.

a tiszai vegyikombinát üzemeiben és építkezéseiben már több mint 800 fiatal dolgozik. az ifjúságok védnökséget vállaltak a vegyipar fejlesztése felett és ennek tudatában végzik mindennapi munkájukat. az ország leendő vegyipari központjában az elmúlt évben 36 ifjúsági brigád versenyzett a határidők meg-
rövidítéséért, a minőség javításáért. ezek a munkacsoportok lelkesedésből és példamutatásból jelesen vizsgáztak. az éves versenyben az ifjúsági építőcsapatok átlag 80 napos, az ifjúsági szerelőbrigádok pedig tíznapos előnyt értek el, vagyis ennyi idővel előbb adták át a különböző munkaterületeket más vállalatok dolgozóinak.

a vegyipar felett vállalt védnökség során eredményesen tevékenykedett a kisz nagyüzemi bizottsága is, 12 vállalat kisz-
szervezetével kötött szocialista szerződést a berendezések szállításának meggyorsítására. a különböző gépgyárak fiataljai a szerződésben vállalt kötelezettségüknek eleget tettek és több mint 18 millió forint értékű gépet szállítottak határidő előtt, vagy határidőre.

az elért eredményekkel a tiszai vegyikombinát fiataljai elnyerték a kisz központi bizottsága és a nehézipari minisztérium által „a vegyipar fejlesztéséért” indított verseny első helyezettjének kijáró vándorzászlót, amelyet szerdán ifjúsági nagyaktiva ülésen ünnepélyesen adtak át. a tanácskozáson kereszt-mátyás, a tvk főmérnöke értékelte a fiatalok eddigi munkáját és megszabta a további feladatokat. többek között elmondotta, hogy a fiatalok az idén a nitrogénműtrágya gyár berendezéseinek mielőbbi felszerelésével segíthetik legeredményesebben a vállalatot. javasolta, hogy a kisz nagyüzemi bizottsága egyes részfeladatok határidő előtti elvégzésére kössön szocialista szerződést az ifjúsági szerelőbrigádokkal.

a nagyaktiva ülésen mintegy 200 fiatalnak nyújtották át „a vegyipar fejlesztéséért” emlékérmét. /mti/

18.20/n

1960

-41-

bb 70. elutazott hazánkból a finn kulturális delegáció

tr vm sr

1963. május 29.

szerdán a menetrendszerű malév járattal elutazott budapest-ről a finn-magyar kulturális egyezmény 1963-64. évi munkatervének megtárgyalására hazánkba érkezett finn kulturális delegáció: k.vilkuna akadémikus, a delegáció vezetője, e.itkonen és v.kaukonen egyetemi tanárok, m.tuovinen a finn külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője és t.huotari, az albizottság titkára.

a delegáció egyhetes magyarországi tartózkodása alatt - egyebek között - látogatást tett a szegedi józsef attila tudományegyetemen, valamint az eötvös loránd tudományegyetem finn-ugor tanszékén. vilkuna akadémikus elbeszélgetett ilku pák művelődésügyi miniszterrel, bognár józsef professzorral, a kulturális kapcsolatok intézete elnökével, valamint rusznyák istván professzorral, a magyar tudományos akadémia elnökével.

a finn-magyar kulturális vegyes-bizottság finn, illetve magyar albizottságának tiszteletére r.s.palás, a finn köztársaság magyarországi nagykövete ebédet adott, dr.ortutay gyula, az eötvös loránd tudományegyetem rektora, a magyar albizottság elnöke pedig vacsorán látta vendégül a bizottság tagjait. a finn vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.ortutay gyula rektor, a magyar albizottság többi tagja. ott volt r.s.palás nagykövet./mti/

- . -

bb 69. fehér lajos fogadta a lengyel katonai küldöttséget

k vt/gk vm sr

1963. május 29.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán délután fogadta a lengyel katonai küldöttséget, amely wojciech jaruzelski altábornagy, miniszterhelyettesnek, a lengyel néphadsereg politikai főcsoportfőnökének, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága tagjának vezetésével tartózkodik hazánkban. a baráti beszélgetésen résztvett czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja és borbándi jános vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a néphadsereg politikai főcsoportfőnöke./mti/

- . -

18.25/n

193

-42-

bb 73. harmincnégy kiemelt beruházás kapcsolódik be az idén a termelésbe - sajtótájékoztató a beruházás időszerű kérdéseiről

i kf/hné vm vg

1963. május 29.

neményi istván, a magyar beruházási bank vezérigazgatója szerdán a magyar sajtó házában beruházási politikánk időszerű kérdéseiről beszélgetett az újságírókkal. tájékoztatót adott az idei beruházási feladatokról, a beruházási tevékenység fejlődéséről, eredményeiről, s hiányosságairól.

a beruházások idei növekedése - a tavalyihoz képest - 8.8 százalék, ami körülbelül megfelel a második ötéves terv egyes éveire előírt ütemnek. az átlagosnál néhány fontos terület természetesen gyorsabban fejlődik. így például a mezőgazdaság beruházásának növekedése ebben az évben 16-17 százalékos, ami a fokozottabb gépesítést, öntözőberendezések beszerzését és üzembeállítását szolgálja s az utóbbi időben rendkívül fontosnak tartott ugynevezett járulékos beruházások megvalósítását segíti. nem mondható ilyen kedvező eredménynek egyes kommunális jellegű minisztériumok tervszámainak emelkedése, például az egészségügyi beruházások 33 százalékos növekedése, mert a magas szám abból adódik, hogy az ötéves terv összeállítását követően az új egészségügyi létesítmények a tervezettnél lényegesen nagyobb összeget igényelnek.

ebben az esztendőben egyébként mintegy 45-46 milliárd forintot fordít beruházásokra államunk, s ebből körülbelül 40.5-41 milliárdot állami vállalatok, üzemek, 4.5-5 milliárdot szövetkezetek fejlesztésére.

az idei terv jobban figyelembe veszi a beruházásnak a fizetési mérlegre való kihatásait. így például az idén megkezdett 11.2 milliárdos beruházásból 6.5 milliárd már az exporttermelés növelését és az import csökkentését szolgálja. a beruházások szervezettsége javult. az idén például már januárban „menetkészen”, álltak a beruházások, kijelölték a kereteket, megkötötték a szerződéseket. fokozottabb szervezettségre utal az is, hogy a beruházási programok és a kivitelezési dokumentációk összehangoltabban, időben készülnek el.

a hiányosságok között említette a beruházási bank vezérigazgatója, a beruházások konkrét előkészítésének elhúzódását.
/folyt.köv./

19.04/n

193

-43-

/bb 73. harmincnégyszer...1.folyt./vm

nem kielégítő még az üzembehelyezési tervek teljesítése sem. tavaly 604 létesítménynek kellett volna megkezdeni a termelést, de csak 534-et helyeztek üzembe. még mindig sok problémát okoz, hogy egyszerre sok fejlesztési feladatot írunk elő és akarunk megvalósítani, ahelyett, hogy az erőket a legfontosabb tennivalókra irányítanánk. a továbbiakban arról beszélt, hogy az új beruházások milyen foglalkoztatási lehetőséget nyújtanak a lakosságnak. a múlt évben a részlegesen vagy teljesen munkába álló üzemek 63.000 új dolgozót vettek fel. megállapítható azonban, hogy ezen belül továbbra is a fővárosi dolgozók száma gyarapodott jobban, hiszen a 63.000-ból 31.000 dolgozó jutott budapestre.

az idén várhatóan 34 kiemelt beruházás valósul meg, s kapcsolódik be a termelésbe, ebből 21 vidéken. így többek között 100 megawattal termel majd az oroszlányi hőerőmű. tizenkétezer tonna acélt ad a lenin kohászati művek nagykovács részlege. munkába áll a kecskeméti reszelőgyár, a szegedi kábel és sodronygyár, a telefontgyár bugyi telepe, az új debreceni orvosi műszergyár. a dunai cement és műszaki idej beruházása 200.000 tonnával növeli a termelést, a hejőcsabai műszaki pedig várhatóan 57.000 tonna klinkert és 50.000 tonna cementet ad. átadják rendeltetésének a nyíregyházi és a békéscsabai hűtőházat, s munkába állhat a magyar pamutipar, valamint a kistext kikészítő üzemé./mti/

...

bb 76. haydn a patikus című vigoperájának bemutatója szegeden

vid sze vm sr

1963. május 29.

a szegedi nemzeti színház kiszervezésének kezdeményezésére operastudiót alakítottak a fiatal énekesek. szerdán este a helybeli petőfi művelődési ház színháztermében bemutatták haydn vigoperáját, a patikust. a zenekart szalai miklós vezényelte. a darabot a színház fiatal rendezője, takács lászló állította színpadra. az operában több olyan fiatal kapott most főszerepet, aki eddig csak a kórusban énekelt. az operastudió júniusban a kamaraszínházban és a város más művelődési otthonaiban is bemutatja haydn-nak ezt a művét./mti/

...

19.17/n
1937

~~44~~
-44-

bb 71. budapestre érkezett ulisse mazzolini

k/vt/gk/m/sr

1963. május 29.

szerdán délután olaszországból budapestre érkezett ulisse mazzolini ügyvéd, a balzan alapítvány elnökhelyettese és két munkatársa. a vendégeket, akik a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására néhány napot töltenek hazánkban, a ferihegyi repülőtéren pataki jános, a kki főtitkára fogadta. /mti/

...

bb 72. hazánkba érkezett karel jonckheere flamand költő és író

k vt/gk/m/sr

1963. május 29.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására budapestre érkezett karel jonckheere, belgiumi flamand költő és író, művelődésügyi minisztériumi osztályvezető. /mti/

...

bb 74. nemzetközi újságíróképző iskola nyílik budapesten

t bc/gné/m/sr

1963. május 29.

a nemzetközi újságíró szervezet több tagszövetségének képviselői szerdán értekezletet tartottak budapesten.

a tanácskozáson a budapesten szeptember elején megnyíló nemzetközi újságíróképző központ kérdéseit tárgyalták.

az értekezlet egyhangulag jóváhagyta a nemzetközi újságíróképző központ alapszabályát és határozatot hozott a központ tanulmányi tanácsának létrehozásáról. a tanulmányi tanácsban európai, ázsiai, afrikai és latinamerikai országok újságíró szövetségeinek képviselői vesznek részt.

az alapszabály hangsúlyozza: az újságíróképző központ fő feladata, hogy segítséget nyújtson az újságírók neveléséhez a nemzeti demokratikus sajtó és rádió számára azokban az országokban, amelyek hosszú időn át gyarmati elnyomás alatt éltek, és ezzel elősegítse az illető országok népeinek gyorsabb fejlődését és társadalmi haladását.

az értekezlet munkájában részt vett szakasits árpád, a muosz elnöke és alekszandr jefremov, a nemzetközi újságíró szervezet titkára is. /mti/

...

19.22/n

20-

-45-

le

bb 77. tíz nap alatt ötezer látogató tekintette meg csontváry
kosztka tivadar gyűjteményes kiállítását

vid tné vm

1963. május 29.

a székesfehérvári csók istván képtárban eddig több mint
ötezer látogató tekintette meg csontváry kosztka tivadar gyűjtemé-
nyes emlékkiállítását. szerdán délután dr bodnár éva művészet-
történész, a nemzeti galéria tudományos munkatársa, a kiállítás egyik
rendezője tartott előadást csontváry kosztka tivadar életéről és
művészetéről./mti/

- . -

bb 75. felavatták nagykanizsán a bolgár hadseregről elnevezett utat

vid tr vm sr

1963. május 29

szerdán avatták fel nagykanizsa új kerületének első útját,
amelyet a város felszabadításában résztvevő első bolgár hadseregről
neveztek el. az avatási ünnepségen varga gyulának, a megyei pártbi-
zottság első titkárának kíséretében megjelent jancso georgiev, a
bolgár népköztársaság nagykövete és marin kaszavetov, a nagykövet-
ség első titkára.

nagy lajosnak, a városi tanács vb. elnökének ünnepi beszéde
után a vendégek ellátogattak a bolgár népköztársaság számára export-
cikket gyártó nagykanizsai üvegyárba, később pedig a baki
állami gazdaság felsőrajki üzemegységébe./mti/

- . -

bb 78. időjárásjelentés

gk vm

1963. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. május 29-én, szerdán
19 órakor:

száraz idő

várható időjárás csütörtök estig:

kisebb felhőátvonulások eső nélkül. mérsékelt keleti szél,
a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legmagasabb nappali
hőmérséklet csütörtökön 21-24 fok között./mti/

- . -

19.37/n

-46-

20 -

bb 79. 1964 május 15-én nyílik a következő budapesti nemzetközi
vásár - jelentette be incze jeno külkereskedelmi miniszter az idei
vásár záró ünnepségén

t sz/gk vm

1963. május 29.

a budapesti nemzetközi vásár bizottsága szerdán este
a városligeti gundel étteremben fogadást rendezett a hétfőn véget
ért vásár alkalmából. a vendégeket, a külföldi és a hazai kiállítók
képviselőit, a külföldi pavilonigazgatókat incze jeno külkereskedelmi
miniszter, kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságá-
nak elnökhelyettese, a vásárbizottság alelnöke, kallós ödön, a magyar
kereskedelmi kamara elnöke és dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója
üdvözölte.

a fogadáson incze jeno külkereskedelmi miniszter a következők-
ben összegezte a vásár tapasztalatait, eredményeit:

- örömmel állapíthatom meg, hogy a vásár betöltötte sokoldalú
feladatát. a hazai és a külföldi látogatók nyilatkozatai megerősít-
ették azt a véleményemet, hogy sikerült hű beszámolót adnunk
iparunk, népgazdaságunk fejlődésének legújabb, nemzetközileg is
megtámasztott eredményeiről. számos kiállított termékünk felkelte
a látogatók, a külföldi szakemberek és üzletemberek érdeklődését,
nem véletlen, hogy ebben az évben - a szigorú elbírálás ellenére -
a tavalyinál nagyobb számban akadtak díjjal kitüntetett termékek.
a hazai kiállítási anyag színvonalának emelkedését bizonyítja
az is, hogy az eddiginél jóval nagyobb számban találtak vevőre a
bemutatott magyar exportcikkek.

- sikerrel teljesítette a vásár azt a feladatát is, hogy
megfelelő keretet nyújtson külföldi kiállítóink termékeinek. kö-
szönjük, hogy színvonalas árubemutatóikkal éppúgy hozzájárultak a
vásár sikeréhez, eredményességéhez, mint amilyen gonddal, igyekezet-
tel törekedtünk mi arra, hogy ez a vásár méltó legyen az elismerés-
re, amely ez évben ismét a nemzetközi vásárok sorába emelte.

- meggyőződésem, hogy a budapesti vásár idén újabb nagy
lépést tett előre azon az úton, hogy a nemzetközi kereskedelem
jelentős találkozóhelyként fontos eszköze legyen az alkotó munka
megbecsülésének, a népek közötti megértés előmozdításának, a békés
egymás mellett élésnek. egy nemzetközi vásár sikere sok tényezőtől
tevődik össze. alapvető szerepet játszanak ebben a konkrét üzleti
eredmények, amelyekkel - azt hiszem, ezt külföldi kiállítóink nevé-
ben is mondhatom - elégedettek lehetünk. talán még ennél is többet
jelentenek az itt létrejött, illetve elmélyült kapcsolatok, amelyek
a vásár bezárása után is valamennyiünk számára gyümölcsözően tovább
erősödnek.
/folyt.köv./

20.36/n

-47-

/bb 79. 1964. május.....1.folyt./vm

- most, amikor ünnepélyesen véget ér az 1963. évi budapesti nemzetközi vásár eseménysorozata s elbucszunk, egyben meghívom a hazai és a külföldi kiállítókat a jövő évi vásárra, amelyet 1964. május 15. és 25. között rendezünk meg.

incze jeno külkereskedelmi miniszter ezután átnyújtotta a vásár díjait - egy-egy serleget - az önálló pavilonnal résztvevő kiállítók, ausztria, bulgária, csehszlovákia, india, jugoszlávia, kuba, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, olaszország és a szovjetunió nemzeti pavilonjai igazgatóinak./mti/

21.20/n

-43-

- v o g o -

102



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, 2. Főm. u. 6-7. Telefon: 169-460, 369-060
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 30.

bb 1. a játékfelülvizsgáló bizottság megtiltotta játék ijak és nyilak gyártását

i sz/sze vm vg

1963. május 30.

az utóbbi időben elszaporodtak a játéknnyilak, ijak és sok szemsérülést okoztak. a szemklinikák felhívták erre a játékfelülvizsgáló bizottság figyelmét és a bizottság megállapította, hogy bár a szembalesetek legtöbbször nem a kereskedelmi forgalomban vásárolt nyilakkal történt, mégis úgy döntött, hogy nem engedélyezi az ijak további gyártását. visszavonta az ilyen játékok gyártására kiadott engedélyeket./mti/

bb 2. a filharmónia kamaratermében

i lv/tm vm

1963. május 30.

május 31-én rendezik meg a tátrai vonósnégyes /tátrai vilmos, szücs mihály, konrád györgy és banda ede/ hangversenyét. a műsorban haydn, schubert és kósa művei szerepelnek./mti/

bb 3. biológiai szenzáció! - csibe nőtt egy tyuk zuzájában

vid j vm ká

1963. május 30.

a szabolcs megyei tiszalök községben ökrös gáborné háziasszony a minap levágott egy tyukot, amelyet a község piacán vásárolt. amikor felbontotta, meglepetéssel látta, hogy a baromfi zuzája rendkívül nagy, majd amikor felvágta, abban egy, akkor még élő, kifejlett csibét talált. a becslések szerint mintegy 18-19 napos lehetett. a csibét formalinba helyezve beküldték a debreceni agrártudományi főiskola állattenyésztési tanszékére, ahol közölték, hogy ilyen jelenségről eddig még nem szereztek tudomást, s a világ szakirodalmá sem említ ehhez hasonló esetet. a különleges körülmények között kifejlődött csibéről röntgenfelvételeket készítenek, majd tudományos tanácskozáson határozzák meg a jelenség okát./mti/

-1-